

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION.  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA  
UNA Y MEDIA PESETAS AL MES EN MADRID  
EN PROVINCIAS, TRIMESTRE 6. ULTR. Y ESTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.—FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS.  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA.  
UNA PESETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Gármes, 18, piso 1.  
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de pago de la musica que espande D. R. nero, Capellanes, 10.  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR:  
UNA PESETA 30 NÚMERO

AÑO XXXVII. NUM 10380

MADRID, LUNES 23 DE AGOSTO DE 1886

OFICINAS: FACTOR 5

## EL LOUVRE

2.—FUENCARRAL.—2

Es la casa-almacen más importante que existe en España desde 1870 para equipos de novia, canastillas de recién nacido, ajuares completos de casa, colechas de malla y de seda, encajes y tiras bordadas. Trajes para señora y niño, géneros de punto, lencería, mantelería y un grandioso surtido de ropa blanca fina, que le permite entregar un equipo marcado con las iniciales de la interesada, en un brevísimo plazo, siendo sus precios los más económicos, y todo de procedencia extranjera.

2.—FUENCARRAL.—2

## EDICION DE LA TARDE

DE AYER 22 DE AGOSTO

La temperatura máxima en el Observatorio de Madrid fué ayer de 24.3 grados centígrado á la sombra.

En provincias, á las nueve de la mañana: San Sebastian, 17.2; Bilbao, 18.0; Oviedo, 19.0; Coruña, 17.8; Santiago, 17.3; Orense, 20.1; Pontevedra, 22.0; Vigo, 21.3; Cáceres, 00.0; Badajoz, 23.8; San Fernando, 21.8; Sevilla, 27.0; Málaga, 23.4; Granada, 23.8; Alicante, 00.0; Murcia, 18.6; Valencia, 20.0; Palma, 24.7; Barcelona, 23.7; Teruel, 20.0; Zaragoza, 23.8; Soria, 16.3; Burgos, 11.4; Leon, 00.0; Valladolid, 18.0; Salamanca, 16.0; Segovia, 14.0; Ciudad-Real, 22.6; Albacete, 00.0.

El día de hoy en Madrid ha sido agradable en cuanto á la temperatura; el cielo á intervalos cubierto.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 18 grados centígrado á las siete de la mañana, 28 á las doce del día y 29 á las tres de la tarde.

El barómetro, con tendencia á lluvia.

La Agencia Fabra nos ha transmitido hoy por la mañana los siguientes TELEGRAMAS:

Roma, 22.

El gobierno colombiano ha ratificado el protocolo del 24 de mayo último relativo á la cuestion entre Colombia é Italia, en cuyo asunto España ofreció su amistosa mediacion.

Londres, 22.

Ayer noche reinaba completa tranquilidad en Belfast.

Algunos periódicos ingleses aseguran que los liberales disidentes ó unionistas comienzan ya á manifestar cierto descontento, y que no sería extraño que el apoyo que ofrecieron á la situacion actual durase poco.

Dicha fraccion no oculta que ha visto con sumo disgusto las declaraciones hechas por el gobierno sobre la cuestion de Irlanda, pues ella no podrá aprobar nunca la política de estremada represion con que amenaza el partido conservador.

Roma, 22.

El conde de Rascon, ministro de España cerca del Quirinal, ha dirigido al presidente de la asociacion italiana de la prensa una carta, sumamente cortés y afectuosa, haciéndose intérprete de las afectuosas intenciones que animan al ministro

de Estado, Sr. Moret, á favor de los periodistas italianos que saldrán en breve con direccion á España.

La carta añade que dichos periodistas serán recibidos en Barcelona y en Madrid como hermanos, y que se convencerán de cuánto desea el pueblo español estrechar los lazos tradicionales que tantas vicisitudes y glorias comunes han formado entre ambos países.

El cónsul de Francia en San Sebastian ha adquirido la cabeza del toro Cabrero, que hirió al aplaudido diestro cordobés Manene.

La consagracion del nuevo señor obispo de Ciudad Real tendrá lugar en Cádiz el día 3 de octubre próximo, por el prelado de aquella diócesis, asistido del de Córdoba, Sr. Herrero y Espinosa de los Monteros y del de Lérida, Sr. Costa.

En todas partes se están celebrando estos días reuniones electorales para designar los candidatos para diputados provinciales que han de elegirse el domingo 5 de setiembre.

Ha sido procesado criminalmente el director de la Revista Murciana, Sr. Balserola, habiéndosele embargado bienes en cantidad de 2000 pesetas para responder á las costas del juicio, quedando en libertad provisional bajo fianza.

Se han recibido noticias de Barcelona manifestando que se trabaja eficazmente para que desaparezcan las diferencias entre los liberales amigos del gobierno, separados hoy por diferencias puramente locales.

En la barra de Aveiro (Portugal) naufragó el lunes el hiato nombrado Ascenso. De los seis hombres y un niño que formaban la tripulacion del barco, solamente se salvó uno de aquellos, que llegó á nado hasta tierra.

Atribúyese este siniestro á no llevar lastre y al estado del mar. Al descender rápidamente sobre una inmensa ola, lefáltó el gobierno, cambió repentinamente virando proa al Sur, y volcó. Fué tan fuerte el golpe, que los palos rompieron en el momento del choque, y el fragil bajel quedó con la quilla al aire, á merced de las olas y del viento.

El Sr. Sellés, gobernador de Sevilla, ha acordado, á propuesta del delegado de Hacienda, que no puedan autorizarse corridas de toros en los pueblos sin que previamente se presente la declaracion respectiva para liquidar el pago de los derechos del Estado.

El Defensor de Granada da hoy cuenta del siguiente suceso:

«Las comadres del Albaycin no hablaban de juéves de otra cosa que de la resurreccion de Frasquita la Cañera.

Es el caso, que esta Frasquita, una buena mujer cargada de hijos, que vive en la Placeta del Toro, agravase en la enfermedad que venia padeciendo, y despues de una largaagonia, espiró. Lloraron sus hijos y parientes, dolieron los vecinos de la desgracia y ensalzaron, como es de rubrica, sus virtudes

en los corrillos de la plazuela. Despues encargaron la mortaja y el ataud, y dando parte á la parroquia, colocaron el cadáver envuelto en una sábana y con cuatro velas encendidas, en una de las habitaciones de la casa.

Esto era antaayer; mediaba la noche, y el cadáver, rígido y amarillo, alumbrado por la triste luz de las velas de cera, yacia en el centro de la habitacion donde estaban velandolo varias amigas de la difunta.

De pronto, el cadáver se estremeció y volviéndose sobre un costado, dijo:

—¡Por Dios, dame agua!

Puede suponerse el efecto que esta exclamacion produjo en el velatorio: desmayóse una de las amigas y cayó al suelo redonda del susto y las otras, temblando y desconajadas, salieron á todo correr á la calle gritando:

—¡Milagro! Frasquita la Cañera ha resucitado; yo la he visto moverse, y no me ha salido todavía el susto del cuerpo.

Pusiéronse de acuerdo los vecinos acerca de lo que en caso tan grave procedia hacer, y los más arrojados entraron en la sala mortuoria, donde efectivamente vieron que Frasquita la Cañera, vuelta del síncope que le hizo pasar por muerta durante seis ú ocho horas insistia en pedir agua con que pagar la sed.

Comprendido el hecho y calmados los ánimos, la enferma fué conducida nuevamente á su alcoba, y allí continúa, algo más aliviada de su dolencia.

Un labrador anciano, llamado Vicente Verdegner Baixauli, que asegura conocer perfectamente los términos de Alfafar, Masanasa, Catarroja, Silla, Sollana, Sueca, Cullera y Ruzafa, puesto que además de poseer tierras arrojadas en la frontera de la Albufera, las que viene cultivando hace muchos años, ha nacido y pasado su juventud y su edad adulta en los citados términos, se ha presentado á la comision nombrada por el gobierno para estudiar la crisis arrocerá, esponiéndola una serie de consideraciones dignas de ser atendidas.

Dice Verdegner Baixauli que la crisis arrocerá desaparecerá en cuanto las dos terceras partes de las tierras dedicadas hoy al cultivo del arroz, se trasformen en tierra, huerta ó secano, ganando mucho con ello los propietarios, los colonos y el país.

Conviene además, añade, desviar el Turia, como lo tiene proyectado la Diputacion provincial y la desecacion del lago de la Albufera.

El Sr. Verdegner Baixauli ha sido bien atendido por la comision arrocerá, y dentro de breves días celebrará con la misma su segunda conferencia, concretando más los cálculos sobre la variacion de algunas tierras de aquella provincia, esponiendo al propio tiempo las causas que en su concepto han motivado la cuestion de que se trata.

Ha salido para Biarritz y Paris la marquesa de Velazquez.

Leemos en El Laboral: «Los alcaldes de barrio del Puente de Segovia están por lo visto para dar espectáculos.

Segun se nos dice, anoche ocurrió un suceso en el puente, del que resultó un joven ahogado y maltrecho.

¿Sabe el alcalde de barrio quién fué el autor de esa hazafia? ¿Lo sabe algun inspector de aquel barrio?

Porque si la oscuridad no engañó, alguien creyó ver á persona muy conocida en el barrio figurando como parte en el suceso.»

Afirma un colega que el consejo supremo de Guerra y Marina ha informado desfavorablemente la solicitud de indulto del brigadier Mariné, por no reunir, á su juicio, los requisitos y formalidades de la ley para su tramitacion.

De un momento á otro debe verificarse en Tarragona el casamiento de la señorita doña Maria Elisa de Rius, hija de los condes de Rius.

Entre los regalos de boda que, como el equipo, son magníficos, llaman la atencion, segun dice un periódico de aquella ciudad, algunas alhajas de tanto mérito por su valor intrínseco como por su significacion histórica. Tales son: un primoroso jarron de gran tamaño, de oro y plata cincelado, que las Cortes regalaron á don Salustiano de Olozaga por sus discursos de 11 y 12 de febrero de 1861; en uno de los frentes está grabada la dedicatoria y en otro parte de los discursos. Este jarron no vale menos de 6000 duros.

Los otros son: el Toison de oro, en brillantes y rubies, que usó el Sr. Olozaga; el que llevaba el emperador de Méjico Maximiliano I, con la cinta de que pendía; un tulipan, de hojas afiligranadas, de oro, que perteneció á la reina Maria Luisa, y se abre mediante un sencillo mecanismo, dejando ver en el fondo un diminuto reloj; una escribania de plata, que fué de la duquesa de la Caridad, condesa de Espoz y Mina, y varias medallas conmemorativas, que no carecen de valor histórico.

La esposicion que los tahoneros presentaron ayer al Sr. Abascal, y de que en otro lugar hablamos, obedece á la persecucion de que han sido objeto por parte de los señores tenientes de alcalde, en beneficio del vecindario, secundando las órdenes emanadas del Sr. Abascal y que por bando se publicaron en julio último.

La esposicion á que aludimos está perfectamente redactada y consta de las conclusiones siguientes:

1.ª Que sujetándose estrictamente al sistema métrico-decimal vigente, disponga que la unidad para el peso del pan sea el kilogramo; y sus fracciones el medio kilogramo, 200 y 400 gramos.

2.ª Que se venda arpejo en el mostrador de cada dependendencia, obligando á los industriales á dar al consumidor cualquier racion de pan que le demande, sujetando el precio al peso que tenga por gramos.

3.ª Que se declare libre de peso, como lo está el llamado pan francés, el de lujo, ó sean las piezas por fraccion de 200 y 400 gramos.

4.ª Que se prohiba la expedicion de pan en sitios que no reunan las condiciones necesarias de higiene y en aquellas tiendas y comercios fijos ó ambulantes, en que se espongan artículos de comer, beber y arder, que no le sean similares.

El Sr. Abascal, decidido á que las ordenanzas se cumplan, someterá en uno de los días de esta semana, tan vital asunto á la junta de tenientes y estudiado con la seriedad que requiere el caso, será elevado el dictamen á la resolucion del Ayuntamiento.

La junta de sanidad de Lorca se ha reunido en vista de los estragos que causa en aquellos campos el paludismo, habiendo tomado los siguientes acuerdos:

Convocar á los propietarios para la reconstruccion de las obras de la presa de Veillas y reclamar de la empresa del pantano la plantacion de eucaliptos.

La parte dispositiva del real decreto del ministerio de la Guerra, de que damos cuenta en otro lugar, y que publica hoy la Gaceta, es la siguiente:

Artículo 1.º En lo sucesivo los tenientes coroneles y capitanes con destino en los cuerpos armados de infanteria, caballeria, artilleria é ingenieros del ejército activo de la Península é islas adyacentes, y en la Milicia Voluntaria de la plaza de Ceuta, disfrutarán sobre sus sueldos una gratificacion anual de 600 pesetas los primeros y 480 los segundos, exceptuándose de esta disposicion los tenientes coroneles con mando de batallones sueltos, que ya la tienen señalada.

Art. 2.º Dichas gratificaciones estarán exentas de todo descuento y se abonarán desde el día 1.º del proximo mes de setiembre.

Art. 3.º El mayor gasto de \$10000 pesetas que esta concesion ha de producir en el capítulo 4.º, artículo 1.º del presupuesto del ramo, se compensará con las economías que han de obtenerse durante el actual ejercicio en el mismo artículo, á consecuencia de la mayor extension que, sin perjuicio del servicio, habrá de darse á las licencias temporales de los individuos de tropa, autorizadas por la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 11 de julio de 1885.

Art. 4.º El gobierno dará cuenta de este decreto á las Cortes en la proxima legislatura.

De Paris anuncian la próxima salida de aquella capital para España del señor don Aniceto Arce, ministro de Bolivia en Francia y en Madrid. El Sr. Arce viene á presentar sus credenciales.

El nuevo ministro de Bolivia es uno de los miembros más populares del partido liberal de aquel Estado.

En Paris ha dado una gran comida, seguida de una brillante recepcion, para celebrar la independencia de su país, con cuyo motivo los salones de la legacion de Bolivia se vieron concurridos por lo más brillante de aquella capital.

Han fallecido: En Albaterra (Alicante), el concejal don Joaquin Serna Martínez.

En Cullerado (Coruña), D. Salvador Castro y Gutierrez.

En Ubrique (Málaga), D. Juan Guerrero Baena.

En Vigo, D. Pablo Ortega y D. Juan Puche.

En Sant ago, D. Antonio García Orge, procurador.

Nuestro compañero en la prensa, redactor de El Día, D. Vicente Parrilla, ha tenido la desgracia de perder á su hija, de cuatro años de edad.

Acompañamos á nuestro querido amigo en su inmensa pena.

Con la solemnidad propia de esta clase de actos, se celebró esta mañana en la iglesia de religiosas de Góngora la ceremonia de consagrar á los electos obispo:

28

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL PASADO DE UNA MUJER.

29

En este momento, la puerta se abrió y el baron Loys de Rochegrise apareció en persona.

—¿Qué sucede aquí?—preguntó, contemplando la escena, con más cólera que extrañeza.

—¡Padre mio! ¡Gracia! ¡gracia! ¡Socorro!—balbuceó por fin Luisa, que recobró la palabra.

—¡Su padre!—murmuró Rochegrise.—¡Ah! comprendo... el miserable ha querido jugarme una mala pasada.

Y sin moverse, permaneció en su sitio, silencioso para presenciar lo que pasaba ante sus ojos.

En cuanto á la Savonnette, este se levantó dolorido de la caída, tembloroso, aturdido por la violencia del golpe y aterrado del peligro que corría su querida y de la presencia inesperada del patron.

Durante este tiempo, Rolland, sin dejarse distraer por nada, habia concluido de desgarrar el corsé, poniendo al aire libre el blanco pecho de la joven, y mirando con escrutadora mirada los redondeados hombros que la afluencia de la sangre al corazón hacia parecer de nieve.

De repente levantó su despeñada cabeza.

—¡No! ¡no!—exclamó con acento de desesperacion y de furor—esta no es mi hija.

Y arrojó á Luisa tan violentamente, que esta hubiera caido si el Rey de los Mendigos no la hubiera recibido en sus brazos.

—¡En buen hora!—exclamó este último.

—Mi hija tiene un lunar negro en el hombro—prosiguió Rolland.—Me acuerdo de esto muy bien... lo recuerdo... ¡Su madre tenía la misma señal!... ¡Oh! ¡Su madre! ¡Su madre!...

La Savonnette inclinó la cabeza ante la mirada triunfante y amenazadora del patron.

Luisa, con los cabellos en desorden los hombros desnudos, temblorosa, medio desvanecida, no atreviéndose á pronunciar una palabra, no se movía de los brazos del baron.

Rolland se habia lanzado á la mesa, sin ocuparse de nadie, tomó una hoja de papel, sus lapices, y con mano firme y segura, se puso á trazar líneas.

—¡Ah! ¡ah!—decía riéndose.—¡se me quiere engañar!... Pero la madre hablará... Ella dirá dónde está su hija... ¡Si, lo dirá!... ¡Vais á ver! y á interrogarla!

Y su mano corría, activa, sin vacilacion; y bajo su lápiz aparecía rápidamente una cabeza, cuyas facciones dibujaba, lo mismo que si hubiera copiado algun modelo que tuviera ante sus ojos.

—¡Quiero partir!—murmuró Luisa, que no volvía de su terror, pues tenia un nuevo acceso del loco.

—¡Silencio!—dijo duramente Rochegrise apretándola la muñeca.—¡Silencio! ¡Silencio! No os movais, no pronunciais ni una palabra. Habia concluido de sostener á la joven para aproximarse con precaucion al lado de Rolland, que seguia siempre dibujando.

—¡Hé aquí! ¡Hé aquí!—decía este último.—Le reconozco... ¡Es ella misma! No le falta más que la voz. ¡Pero dentro de un momento... cuando se haya terminado... hablará!

Se inclinó hacia él y siguió el trabajo de Rolland.

De repente se estremeció.

Aquella cabeza, aquellas facciones no le parecían á él desconocidas por completo.

—¿En dónde he visto esto tipo?—se preguntaba sorprendido.

Rolland se levantó bruscamente, teniendo su dibujo en la mano.

—¡Está muy bien!—exclamó con acento triunfante.

El dibujo de Rolland representaba una joven de diez y ocho años, muy hermosa, aun que la expresion de su mirada no fuera sombría y el pliegue de sus labios tuviese alguna cosa de despectivo y desdenoso.

Los ojos parecían magníficos. El óvalo de la cara con sus mejillas llenas, recordaba un poco al tipo morisco, pero dulcificado por largos contactos con nuestra moderna civilizacion.

Debía ser española, nacida en el Mediodía, al menos como origen y punto de partida de la raza á la cual pertenecia.

—Tú me has hecho sufrir—murmuró Rolland—y he jurado no volverte á ver ni hablarte nunca... más que para herirte y castigarte... pues se trata de mi hija... ¡Se desea engañarme... Tú dirás la verdad... Si, sí, diles que son impostores... Te crearán y no á mi que soy un loco, que no cuento ni escucho nada.

Y se volvió bruscamente hacia Luisa que retrocedió ante su mirada, hasta que la pared la impidió retroceder más.

—¡Vete! ¡Vete!—exclamó con terrible acento.—¡Tú no eres Irene!... ¡no trates de suplantarle! ¡Vete! ¡Tu presencia me causa horror!

Mientras que Rolland avanzaba hacia la protegida de la Savonnette, Rochegrise le habia vivamente cogido el dibujo, sin que el loco, ocupado de Luisa, hubiese prestado atencion á este pequeño incidente.

El baron se habia lanzado al mismo tiempo entre él y la falsa Irene, quien más muerta que viva, con las manos unidas, imploraba su auxilio.

El desgraciado padre, parecia, en efecto, muy conmovido y pronto á cometer algun acto terrible, acalorándose, exaltándose, cayendo en una locura furiosa, y á medida que hablaba se acercaba cada vez más á la desdichada criatura.

En aquel momento, está hubiera dado, á poseerlos, todos los millones prometidos, por marcharse y no encontrarse al lado de Rodzinski.

Rochegrise se interpuso violentamente ante el loco.

—¡Deteneos!—le dijo.

—¡No, no! ¡Dejadme! ¡Para encontrar á mi hija es preciso destruir á esa embustera!

Y tendió hacia ella sus puños cerrados y en actitud amenazadora.

La Savonnette quiso aun correr en su socorro, pero una mirada del patron le clavó en su sitio.

—¿Queréis, pues?—dijo el Rey de los Mendigos con estridente voz—que os haga conducir de nuevo á la casa de salud del doctor Barthold? ¿Que volvais á sufrir las duchas? ¿Que se os ponga la camisa de fuerza?

Estas palabras produjeron su efecto inmediato sobre el loco.

Retrocedió temblando.

—¡No, gracia!—balbuceó.

—Si, sois prudente... sí... sí... sí...

—¡Pero, esta no es mi hija!—repitió Rolland con las lágrimas en los ojos.

—No, esta no es vuestra hija... Lo sé muy bien... y no soy yo ciertamente quien os lo ha presentado... Ha sido contra mis órdenes, y en contra de mi voluntad, como se ha hecho esta tontería... para tenderos una red.

La Savonnette bajó la cabeza.

El acceso habia pasado.

La torpeza y el desaliento se apoderaban nuevamente de él.

—Tenemos el retrato de la madre... y esta sacudida que podia acarrear las mayores desgracias habra tenido, al menos, el resultado de que recordárais que vuestra hija tenia dicha señal en el hombro...

—Si, eso es, ahí, ahí,—dijo Rolland indicando con el dedo su hombro izquierdo, muy cerca del nacimiento del cuello.

—Bien, no lo olvidaré.

Rolland se dejó caer sobre su sillón, no respondiendo, y pareciendo haber olvidado el retrato del que ya no se ocupaba.

—La crisis ha terminado,—añadió por lo bajo el baron, que conocia á fondo la marcha de la enfermedad de Rodzinski.

—Podemos dejarle solo un momento.

—Seguidme—añadió con tono de autoridad, dirigiéndose á la Savonnette y á Luisa.

Y los tres, silenciosamente, ganaron el despacho del patron.

Luisa se dejó caer sobre una silla, sin inquietarse del estado de su vestido, que dejaba ver sus hombros y una parte de su garganta, espectáculo que, dicho sea de paso, no tenia nada de desagradable.

—¡Señor Mouton!—dijo el baron, fijando sus miradas amenazadoras en su subordinado,—sois un traidor y un miserable!

—¡Patron!...—balbuceó el ex-presidiario nada tranquilo.

—¡No me interrumpais! Habéis querido jugar una partida conmigo, y ya veis cómo os ha salido. ¡Ah! ¡queréis ganarme por la mano, haciendo reconocer á esta joven por Rolland, para imponérmela despues?

—Crei... ó al menos...

—¿Sabéis que en nuestra asociacion hay penas terribles para aquellos que tratan de engañar al jefe?

—Lo sé—balbuceó La Savonnette muy pálido.

—Eso hasta, y por esta vez os perdono. Vuestra tracion me ha servido... y estoy muy satisfecho de lo que he descubierto... para mostrarme severo. Únicamente, mi querido amigo, no os resbaleis más, porque entonces heriré sin tener piedad. ¿Me habéis comprendido?

—Si por cierto. Descuidad, no volveré á amenazaros, por mi parte.

—En cuanto á vos, hija mia—continuó Rochegrise, dirigiéndose con más dulzura á Luisa,—habéis corrido un gran riesgo, que no afrontáreis por segunda vez, estoy seguro de

ello. Si no se me hubiera prevenido, segun mis órdenes, de la visita recibida por este hombre, y si no hubiera llegado á tiempo, estariáis quizás muerta. No habéis hecho otra cosa que seguir las instrucciones de este scñor...

—¡Era de buena fé, ó lo juró!—trató de replicar la pobre.

—Es posible, pero me importa poco. ¡No volveréis á hacerlo!... y guardaréis silencio! Os advierto que sería un yeligrosismo para vos el que cometierais alguna indiscrecion.

—¡Os juro callarme!—replicó Luisa, recordando un poco su sangre fria.—No es ya tan honroso para mí... y no hay de qué alabarse.

—Ahora, separémonos.

—¡Pero he sido engañada!—dijo con ronco acento.—¡A los millones!

Y lanzó una mala mirada á la Savonnette.

Despues, volviéndose hacia el baron, Luisa repuso con tono lacrimoso:

—¡Valia la pena, para esto, haberme hecho abandonar mi pequeña colocacion... que al fin y al cabo, aunque poco, me producía algo?

Rochegrise, que parecia reflexionar, tomó la palabra:

—Comprendo vuestra decepcion—dijo,—y aunque sabéis muy bien que yo nada os debo y que todo esto se ha hecho en contra mia, yo os indemnizaré... generosamente.

—¡Ah! sois un hombre muy chic!—exclamó Luisa, envolviéndole con una de sus miradas más provocativas é irresistibles.

—¿En dónde vivís?—preguntó el baron.

—En su casa,—respondió la doncella de nuevo eno, designando á la Savonnette con un movimiento desdenoso de su linda cabeza.

—Bien. Volveos á ella. No tardaréis en oír hablar de mí.

Luisa se cubrió como pudo con el manto que se habia traído y que sirvió para ocultar su desnudez, y se retiró, no sin haber dirigido al Rey de los Mendigos, una sonrisa llena de benevolencia y de agradecimiento.

La Savonnette la acompañó hasta la pieza contigua.

—Mi pobre Luisa,—la dijo melancólicamente,—heis sido derrotados.

—Tú, sí.

—No

de Pamplona y Leon, respectivamente, Sres. Ruiz Cabal Rodriguez y Gomez Salazar (D. Francisco).

Numerosos fieles empezaron a concurrir desde muy temprano al sagrado recinto, deseosos de presenciar la solemne y doble ceremonia, por más de un concepto excepcional entre las de su clase.

Fue conagrante el señor arzobispo de Heracles, nuncio de Su Santidad en esta corte, y asistentes del obispo preconizado de Pamplona el arzobispo de Valladolid y del de Leon su hermano el arzobispo de Burgos.

Apatrinaron a los nuevos obispos, señores Ruiz-Cabal y Gomez Salazar, respectivamente, el canónigo D. Manuel Marron, en representación de la Iglesia metropolitana de Sevilla, y un hermano de los referidos prelates, Sr. Ruiz Salazar, de estado casado.

Terminada la consagración, se cantó el Te-Deum a toda orquesta.

Dejamos dicho que la ceremonia de que nos ocupamos ha sido, por más de un concepto, escepcional, y en efecto, en lo que respecta a la consagración del nuevo obispo de Leon, Sr. Gomez Salazar, se encuentran las notables circunstancias siguientes:

Desde los tiempos de San Isidoro y San Leandro (siglos vi y vii), es la primera vez que hay en España dos obispos que con hermanos carnales.

Es la primera vez que un obispo ha sido prelado asistente en la consagración de otro obispo hermano suyo.

Es también la primera vez que va a ser un obispo sufragáneo de un metropolitano hermano suyo.

El nuevo obispo de Leon, Sr. Salazar, sucedió al señor D. Francisco Caminero en la academia de Ciencias morales y políticas, ocupando el sillón que por su muerte quedó vacante, y también sucede el señor Salazar en la Sede de la diócesis de Leon al Sr. Caminero, que falleció antes de tomar posesión y después de haber sido preconizado.

En lo que va de siglo han sido promovidos al episcopado seis curas párrocos de las parroquias hoy unidas de San Salvador y San N. colas de Madrid, y ahora es obispo de Leon el Sr. Salazar, adscrito a dicha parroquia y teniendo su morada en la antigua feligresía de San Salvador.

La infractura del Salvador se celebra en dichas parroquias el día de la Ascension del Señor, y en ese día fué preconizado para el obispado de Leon el Sr. Salazar, adscrito a dicha parroquia.

El Sr. Salazar, hermano del arzobispo de Burgos, va a la Sede de Leon, en cuya catedral está el cuerpo de San Isidoro, hermano de San Leandro, ambos obispos.

Los dos ilustres prelates hermanos han sido preconizados en un mismo día; uno para arzobispo de Burgos, otro para obispo de Leon.

Dice El Eco de Castilla, periódico de Valladolid, correspondiente al día de ayer, que el viernes ingresaron en la cárcel de aquella los periodistas D. Miguel Mendez y D. Liborio Garcia Tapia.

Ha llegado a Bilbao el eminente violinista D. Pablo Sarasate.

Se habla del restablecimiento de la facultad de filosofía y letras en la universidad de Oviedo.

Segun noticias de Oviedo, ha vuelto a recrudescerse la enfermedad que padece el ganado de cerda.

Paréceme que se estiende al Norte y Poniente de la provincia, donde hasta ahora no se había observado.

El día 19 llegó a Oviedo el señor arzobispo de Santiago D. Victoriano Guisasaola y Rodriguez, acompañado de su sobrino el canónigo D. Victoriano Guisasaola y Mendoniz. Fue recibido en la estación por numerosas personas, entre las cuales se hallaban el prelado y parte del cabildo de

aquella catedral, el Sr. Cos, obispo preconizado de Mondoñedo, el Sr. Guisasaola (D. Wenceslao) y otros individuos de la familia.

Ha llegado a Madrid hoy y ha salido para Aranjuez, el señor duque de Sesto.

Segun telegramas recibidos hoy, en Bolivia ocurrieron ayer 7 casos y 5 defunciones, en Ravena 16 y 8 y en Ferrara 4 y 21 respectivamente.

No decrece el cólera en Italia.

La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA no puede menos de rechazar la idea de un periódico ministerial, que supone que los correspondientes de nuestro periódico pueden tener sus razones para hacer una embozada oposicion al señor ministro de Hacienda. Este sabe demasiado que tiene en nosotros muchos de sus mejores amigos; y nuestro colega puede estar cierto que si se dió la noticia telegráfica del empréstito, fué porque fué sorprendida la buena fé de nuestro correspondiente, que no volveria a serlo un momento más si no estuviéramos seguros, como lo estamos, de su buena fé.

Se está haciendo una notable restauración en la iglesia de las Reparaciones, bajo la direccion de D. José Maria Aguilar. Su interior se está pintando todo desmenuzando, es decir, imitando pequeña sillería como en las catedrales góticas; y para complemento se han encargado a Alemania tres excelentes vidrieras de colores, y un retablo de talla para el altar mayor, que será dorado por D. Félix Romero.

Como la obra es importante, tardará aun en concluirse.

Ha sido nombrado por el obispo de Gerona economo del beneficio vacante en la ex-colegiata de Lladó, el presbítero don Hilario Corral.

Se han publicado recientemente unas letras apostólicas de Su Santidad, en virtud de las cuales se añaden algunas disposiciones al reglamento establecido por Pio IX para los estudios en el Seminario Romano. La razon de las nuevas disposiciones es el desarrollo de la cultura literaria en el clero.

El Soberano Pontífice decide y manda que los discípulos de los dos seminarios Romano y Pio, después de haber concluido sus estudios de filosofía y teología, deberán cursar un año entero, con exclusion de todo otro estudio, el curso de literatura italiana, latina y griega, establecido en el Seminario Romano.

Ha sido nombrado capellan del convento de religiosas benitas de Talavera de la Reina D. Próspero Fernandez de la Escosura.

Ha obtenido la capellanía del convento de Santa Clara de Toledo D. Juan Ruez y Madrilejos.

Ha tomado posesion de la capellanía del convento de Santa Clara de la ciudad de Alhama (Granada) el presbítero D. Ricardo Maestre y Cortés.

Han sido nombrados capellanes del convento de religiosas dominicas de Mosen Rubi de Avila el presbítero fray Luis Lopez Lillo; del convento de religiosas de la Madre de Dios en Carmona, D. Antonio Alvarez Guerrero, y sacristan mayor del convento de religiosas de Carrizo D. Ramon Garcia Olivada.

De un querido compañero nuestro recibimos hoy la siguiente carta:

San Sebastian, 21.

En Biarritz, nada de particular desde mi anterior.

En esta poblacion sigue la afluencia de gente, con motivo de las fiestas de fines de mes. Algunas familias, aunque pocas, que residian aqui algun tiempo, han marchado a casa; pero sin embargo no se encuentran hospedajes.

El gobernador civil, Sr. Sarthou, aún no ha decidido que se celebren el festival y la corrida de toros por la noche en la indicada plaza,

a pesar de lo que se ha dicho, porque antes quiere someter a varias pruebas el alumbrado eléctrico que ha de iluminar dichas fiestas, aparte de que los arquitectos de tan completa seguridad de la plaza, haciendo al efecto varios accesos que permitan la facil salida.

La marquesa de Valmediano, en union de otras familias de la aristocracia, ha organizado un concierto en el teatro Principal para la Beneficencia, en el que tomarán parte el bariton Sr. Verger y otros artistas, siendo el precio de los paños el de 75 pesetas, y 12'50 el de las butacas.

A pesar de esta excesiva tarifa hay disgustos por no poder obtener localidades para dicha funcion, que promete estar brillante.

Muy concurridos y notables son los conciertos que los Sres. Abeniz, Goñi, Toro, Sanchez, Calvo y Gracia dan en el teatro-circo. Conocidísimos son los citados maestros en esa parte que su reputacion no llegara aqui, donde son tan aplaudidos.

El Sr. Martos llegará mañana aqui con su familia.

El Sr. Romero Robledo invita a sus amigos a varias giras campestres, diversion tan practicada de este pueblo. Merece con especial mención tambien las que dan en obsequio de sus amigos el rico propietario e ingeniero jefe de montes Sr. Aguirre, Miramon y su señora madre política la condesa de Torre-Muzquiz, que verdaderamente se han conquistado el cariño de sus amigos por su afectuosísima delicadeza en el trato. El Sr. Romero Robledo salió ayer para Bilbao a las corridas de toros.

Nuestro querido amigo y antiguo compañero en la prensa de Madrid Sr. Coria que se ha encargado de la direccion de El Eco de San Sebastian, ha dado gran impulso a este periódico, pues bien se puede decir que en toda aquella comarca es leído con interés.

Mañana toros. Lagartijo y Angel Pastor matarán. Este último en lugar del Gallo que estaba anunciado.

El empresario del teatro Real señor conde de Michelena, llegó hoy del extranjero, donde ha ido a ultimar algunos contratos con artistas célebres para la temporada próxima que superará en brillantez a la anterior. Gonzalez Perez.

Las celestes apariciones de las Vistillas, que tanto dieron que reír a principios de este verano a las gentes de buen humor, tienen ahora su segunda parte en un pueblo de la provincia de Jaen.

Segun una carta de Orce, todos los días festivos acude una gran concurrencia a Tobila para rezar, interin una jóven poseída anuncia la aparicion de la Virgen. Cuando esto ocurre, la muchacha se abre paso y sale a recibir a la divina aparicion, y después de un breve rato regresa a la silla donde estaba sentada, acudiendo todos a hacerle preguntas, a que unas veces contesta y otras no.

Están yendo a aquellos sitios, los más intrincados de la Sierra, personas de pueblos situados a siete y ocho leguas, tanto de la provincia de Jaen como de las limitrofes.

Al anuncio de que se aproxima la Virgen, la muchacha sufre una especie de ataque nervioso.

El espectáculo es imponente, y el fanatismo tanto que del sitio donde la Virgen se aparece se llevan la tierra a cargas, así como las ramas de los árboles inmediatos, que distribuyen y venden como reliquias.

El viernes, a las siete y media de la tarde, se declaró un violento incendio en los almacenes de la fábrica de cerillas fosfóricas que los Sres. Moroder, hermanos, poseen en el término de Alfara del Patriarca (Valencia). Bien pronto el voraz elemento tomó alarmantes proporciones, invadiendo las cuadras y la fábrica. En el acto se presentaron gran número de vecinos de los pueblos limítrofes, quienes cooperando a los esfuerzos de la guardia civil y autoridades locales, consiguieron dominar el fuego a las cuatro de la madrugada. Se cree que el incendio ha sido casual. No hay que registrar desgracias personales; los materiales se calculan en unas 48300 pesetas.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Iberico, 9038 pesetas por 23 hipotecas al 6 por 100 y 39 al 5 por 100, y se han devuelto 11196 pesetas a petición de 13 imponentes.

En el espres de ayer han salido para Paris los Sres. Matesanz hermanos, con objeto de hacer importantes compras para su nuevo y espacioso local.

La Gaceta de hoy publica en su parte no oficial la siguiente nota del ministerio de Estado:

El día 23 de abril, a las nueve de la mañana, se celebró en la isla de Yap, con todas las solemnidades propias de tan importante acto, el establecimiento efectivo del gobierno de España en los archipiélagos de las Carolinas y Palaos.

Por el mismo transporte que habia llevado las correspondientes instrucciones al comandante del aviso Marques del Duero recibí Mr. Friedlander, agente alemán en aquellas islas, una carta oficial del consul de su nacion en Manila, participándole que el gobierno imperial habia reconocido la soberania de España en dichos archipiélagos, y que, por consiguiente, no izara más la bandera alemana en Yap ni ejerciera en la isla ninguna otra clase de actos oficiales.

Esta declaracion fué transmitida por el señor Friedlander en carta dirigida al referido comandante del Marques del Duero, el cual dispuso proceder al desembarco e instalacion de las autoridades, y convocó al efecto en la esplanada de Tapalán a cuantas personas debian presenciaria.

Con los honores de ordenanza se izó el pabellon nacional al frente de la compania de desembarco, armada, y el comandante del Marques del Duero, después de saludar con tres vivas a S. M. la reina regente, en señal del reconocimiento de su autoridad, en ambos archipiélagos, leyó, como representante del gobierno, la correspondiente proclama, estendiéndose un acta que firmaron por duplicado los jefes y oficiales allí presentes.

Este hecho fué notificado en seguida por medio de una circular oficial a los comerciantes europeos residentes en el barrio de Uristo, dando encargado a un residente español de participar a los caciques de las islas que acudiesen a recibir la notificacion a bordo del vapor Manila, a cuyo comandante dejó el del Marques del Duero investido de las funciones de primera autoridad hasta la llegada del gobernador.

El gobierno español ha recibido noticia oficial anunciándole que todos los emblemas del imperio alemán que el año pasado fueron colocados en aquellas islas, han sido retirados.

Segun El Globo, el artículo publicado anoche por La Correspondencia Militar, de que en otro lugar nos ocupamos, se atribuye al brigadier Sr. Ametller, suponiendo que ha debido ser previamente consultado con el grupo de generales que reconoce por jefe al Sr. Lopez Dominguez.

La Marina aboga porque se refundan en un solo cuerpo los de vigilancia y de policia urbana de esta corte, dependientes ahora el primero del Gobierno civil, y el segundo del municipio.

La feria y fiestas que se celebrarán en Utiel a mediados de setiembre próximo prometen ser en extremo lucidas, y para ello se hacen grandes preparativos.

Entre las fiestas más notables figuran las corridas de toros anunciadas para los días 13 y 14 del próximo mes, para las que están contratados los diestros Rafael Molina (a) Lagartijo y Luis Mazzantini, y en la que se lidiarán toros de las renombradas ganaderías del duque de Veragua y de Colmenar Viejo.

Paréceme que se proponen visitar la capital aragonesa los cuarenta periodistas italianos que llegarán en breve a Barcelona, procedentes de Génova, a bordo del vapor Nord-America.

La prensa de la mañana carece hoy de todo interés político, porque realmente en Madrid no pasa nada de aquel género que merezca mencion especial.

Se ha verificado en Paris un duelo a espada entre el ardiente realista director del

Triboulet, baron de Halden-Flicky, y el demócrata Mr. Fleuri Lavertuon, director del Petit Centre, a consecuencia de una carta que el primero dirigió al segundo, viendo la luz pública en el Triboulet.

Han resultado heridos ligeramente monsiar Lavertuon, y de más riesgo, entre la quinta y la sexta costilla, el director del Triboulet.

Once penados, todos ellos de consideracion, se escaparon hace días del presidio de Búrgos. Para lograr la fuga horadaron uno de los tabiques del hospital de San Juan.

Al verse fuera del establecimiento donde extinguían sus respectivas condenas, echaron a correr por las calles de la capital, siendo perseguidos de cerca por los guardias del presidio, los agentes de orden público y gran número de personas. Por fin, después de largo rato de persecucion, cinco de los fugados fueron detenidos en la Biblioteca provincial, donde se habian refugiado. De los seis restantes nada se sabia algunas horas despues de realizada la fuga. Ignoramos si despues habrán sido capturados.

Uno de los detenidos en la Biblioteca manifestó a una persona que le interrogó para inquirir el motivo de su fuga, que le faltaban veintidos años para extinguir la condena que le habia sido impuesta. Los otros se postraban como arrepentidos y juraban y maldicían en voz baja.

En el momento de ser registrados, después de bien atados con fuertes cuerdas, se les ha encontrado navajas, puñales, cédulas de vecindad y algunos papeles de escasa importancia.

Asegúrase en Santander que entró los dueños de los balandros Cuco y Charra, que disputaron el premio en las regatas celebradas el día 8 en el Sardinero, hay pendiente una apuesta de cinco mil pesetas, que ganará el dueño del balandro que más pronto haga un recorrido de seis millas en el abra de Bilbao.

Ha sido destinado a la subinspeccion de carabineros de la provincia de Huesca, el teniente coronel de dicho instituto, don Salvador Sanchez Mendiluce.

Al practicar el juzgado de instruccion de Bilbao el inventario de los efectos existentes en la casa del Sr. Salcedo, asesinado hace poco días en el barrio de Uristo, parece que encontró en un arca que se hallaba en la misma alcoba donde se cometió el crimen, 370 monedas de 5 duros, 139 onzas de oro, 80 medias onzas, 100 y pico doblones de 4, algunos de 2, 15000 pesetas en billetes, 3000 en plata y varias calderilla.

Todo este dinero, cuya suma se hace ascender a unos 12000 duros, fué depositado en el Banco.

A. Porras, dentista, Arenal, 22, dápdo.

Están terminando ya las obras de restauracion del templo de San Sebastian, y el pintado y dorado de todo el altar mayor, los de Santa Maria de la Blanca y San Julian obispo de Cuenca, tornavoz del pulpito y balaustra del órgano, bajo la direccion del arquitecto Sr. Ortiz de Villajos, siendo maestro de obras el mismo que lo fué de los teatros Real, Comedia y Princesa D. Félix Romero. Todo esto se hace a espensas del celoso señor cura economo D. Antonio Gonzalez Amor, que hace dos años, costó tambien el revoco general de este templo.

A demás, y a espensas del gremio de zapateros, se está pintando y dorando igualmente el altar de San Crispin y San Crispiniano, en cuyo centro se pondrá una imagen de Nuestra Señora del Carmen.

El día 3, probablemente, se verificará la solemne consagración de esta iglesia, dando principio en él la misericordia novena de Nuestra Señora de la Suntuosidad, que se hará con más brillantez, si cabe, que otros años.

de Rolland, con el corazon oprimido y dudando casi de su estrella.

XIV.

Un té en casa del doctor.

Rochegrise, ya solo en su despacho, miró un ins ante la puerta por donde acababan de coliparse los dos cómplices.

Las cosas van cada vez mejor—murmuró entre dientes—sin este conciliabulo de la Savonnette y de la doncella que acaba de salir, lo hubiera en verdad alcanzado un resultado tan brillante.

No—repuso con acento de resolucion,—es preciso que la jóven que yo produzca, sea ella o no la verdadera hija del foco, pueda llegar a ser la mujer de mi hijo... es la única manera conveniente y de poco peligro para mí, a fin de apoderarme de los millones...

Solamente que la dificultad parece aumentar cada día... Segun él, su hija tiene una señal en el hombro, muy cerca del cuello... ¡Y este padre, que no se acuerda de nada, se acuerda de esto! ¡Bah!... pero se puede irritar... Hay medios sobrados para ello... Me haré explicar la cosa más claramente por Rolland... y entonces veremos...

En cuanto a esta señorita inventada por ese traidor de La Savonnette, en lugar de tenerla que temer, ahora la haré mi aliada, cuando quiera... A tal fin, diligente, viciosa, nada de torazon, en fin... Se la puede utilizar.

Y mirando sobre su pupitre, vió el dibujo trazado por Rolland, que este habia casi olvidado, y se inclinó vivamente para considerarlo más de cerca.

—He aqui—murmuró—un retrato que es acaso el hecho más ventajoso que consigo desde que he emprendido este complicado asunto... Si es por cierto... lo cual creo muy bien... me contará la madre... y con la madre... será un gran estudio si no alcanzo un resultado inmediato... ora comprándola, ora amenazándola... Eo dependerá de su actual posicion en el mundo.

Y hablar así para sí mismo, el baron contemplaba el retrato silenciosa y detenidamente.

De repente se estremeció.

—¡Oh! ¡oh!—dijo.—He aqui un rostro que no me parece desconocido... ¿En dónde diablos he visto esta cabeza?

Pero no, una muchacha parecida a esta figuraría en sociedad... y yo estoy seguro de no haber encontrado jamás el original en ninguna parte... Es extraño, sin embargo... Hay en ella un no sé qué que no me es completamente desconocido... ¡Y yo no suelo engañarme!

Y luego, dándose una palmada en la frente, exclamó:

—¡Qué necio soy! Este retrato es el de la madre tal como era hace veinte años... Si, la conozco, es tal como hoy se representa una mujer ya formada que frisa en los cuarenta años.

Y sus ojos seguian los contornos del dibujo, estudiando y analizando los rasgos de la fisonomía uno tras otro.

—Veamos, veamos... Estos ojos de mirada sombría y ardiente, templada por la costumbre de vivir en sociedad, estinguida por la huella del tiempo... esta boca fría, de expresion un tanto desdenosa cuando no sonríe... esta cabellera abundante; esta nariz de ventanas móviles; esta barba retraída, indicio de astucia, así como los pómulos ligeramente salientes; esta cabeza oval, cabeza de esfinge...

Se detuvo retrocediendo, vacilando ante la idea que nacia en su cerebro y sin atreverse a pronunciar un nombre que se le venia a la boca.

—¡Oh, Dios mio!—dijo en el colmo de la sorpresa.—¿Seria tal vez...? Imposible... Y sin embargo... si, ella es, o al menos se le parece de una manera tan prodigiosa... Así debia ser a los diez y ocho años... y está a los cuarenta ha debido ser completamente semejante.

El baron volvió a tomar el dibujo y le acercó a la lámpara devorándole con los ojos.

—Fue—se decía—esta mujer de mundo tan distinguida, tan perfectamente correcta, cuya virtud es universalmente admirada; esta esposa modelo y casta; esta madre de familia tan tierna para los suyos, especialmente para sus hijos... benéfica, tranquila, de aspecto algo frío; tan feliz, tan satisfecha de la vida... madama Liébert.

Rochegrise se quedó un momento inmóvil y silencioso como si tratara de familiarizarse con este pensamiento.

—Seria ella—continuó más lentamente y en tono más bajo, la que hubiera cometido esos crímenes... Seria ella la que hubiera perdido a ese desgraciado, vuelto loco por cálculo, entregado a las más abominables torturas morales y físicas cien veces peores que la muerte a ese hombre que la amaba con un cariño tan ardiente y tan esclusivo... ¿Seria ella la que habria robado y despues abandonado a su hijo!...

El baron arrojó el retrato sobre su mesa y dió dos o tres pasos por el gabinete.

—Y despues de todo, ¿por qué? No se llega a mi edad, no se atraviesa la existencia observando en derredor las pasiones de los demás para explotarias en provecho propio; no se ha vivido en el mundo, en todas las esferas del mundo, sin haber visto mil veces cosas tan extraordinarias y aun más inverosímiles todavía! ¡No sé yo que he oído tantas veces historias vergonzosas se percantan bajo el terciopelo y la seda, y que los bandidos que no encuentran asilo en los bosques de Bondy, lo hallan mucho más seguro en los salones más brillantes y mejor reputados...?

—¡Vaya! ¡vaya! El doctor Liébert ha hecho un matrimonio por amor... Ella era de buena familia, pobre... de origen extranjero; pero yo habiera debido pensar más pronto en esto... ¡Tal como la conozco, esta mujer debia hacer su camino en la vida!... ¡Esposa del célebre doctor, de ese gran sabio, y que es, por añadidura, el mejor de los hombres!... ¿Puede darse posicion más envidiable para una mujer?

—¡Ah!... ¡ella es, aqui la tengo!... ¡Cuánto más alta está colocada, más debe temer la caída; cuanto más estimada se vé, más debe apreciar la estimacion del mundo; cuanto más olvidado

de relieve su elegante busto, dándole cierto aspecto de honradez y de castidad que el mismo Savonnette no dejaba de admirarla.

Estaba un poco palida, algo intimidada, lo cual la hacia más interesante.

Sus grandes ojos negros brillaban como no tenian costumbre.

—¡Perfectamente!—repitió La Savonnette.—Todo lo he comprendido y ya has visto que lo he ejecutado al momento—dijo ella lanzando una mirada a su alrededor.

—Es un placer el trabajar contigo en colaboración.

—Para mañana ser ricos, ¿no es eso?

—Pues qué, ¿caso no has visto nada parecido?—murmuró su amante.

—Con seguridad que no.

—Pues, bien, eso no tardará mucho en verlo. Es preciso antes de todo atender a los preparativos de la recepcion.

—¿Acaso crees que no he de desempeñar bien mi papel?

—Celebraré que lo hagas bien. Pero, en fin, ya te acostumbrarás a todo esto cuando seas millonarios.

—¡Millonarios!

Un relámpago brotó de sus pupilas.

—¿Era, pues, cierto?

—¿Cómo! ¿Todavía dudas?

—¡Ah! Es todo esto tan extraño, que creo que estoy soñando.

—Bien. Pero lo cierto es que no deja de ser un hermoso sueño—murmuró su amante frotándose las manos.

—¿Y ese hombre, ese loco...?

—¿Tu padre?

—Sí.

—Está ahí.

Y la Savonnette designó con la mano la puerta de comunicacion.

—¡No soy tan bestial!—respondió con un movimiento de hombros no menos espresivo.

—¡No perdamos más tiempo!—repuso él.—vuelvo al momento, voy a prevenirle.

La Savonnette entró en la habitacion en donde se hallaba Rolland.

—¿Estás fuerte? ¿Os encontráis con valor? ¿Sois dueño de vos?—le preguntó vivamente.

—¡Está aqui!—baluceó Rolland.

—¡Sí, voy a traerla.

Y se dirigió a la puerta de comunicacion, la abrió y dijo:

—Venid, hija mia... Vuestro padre os espera.

Luisa entró.

No tenia nada que decir.

Su corazon latia violentamente.

No veia ante ella más que aquel desgraciado, que aquel pobre loco representaba cinco millones.

Pero no podrá impedir el que tuviera un poco de miedo.

Sin embargo no vaciló; El Rubicon se habia pasado y era preciso triunfar.

Despues de todo nada ni nadie podia probar que ella no era su hija.

Se lanzó a él, toda temblorosa.

—¡Padre mio!—dijo con voz conmovida y tendiéndole los brazos.

Rolland se habia levantado y permanecía de pie é inmóvil.

Se hubiera dicho que era una estatua.

Toda la vida parecia haberse retirado de todo su ser para concentrarse en los ojos.

—¡Padre mio mio!—replicó Luisa más y más turbada.—¿no quieres conocerme? ¿No os acordáis de la pobre hija que os fué robada hace veinte años... que buscais desde ese momento como ella a vos?

—¡Mí hijal!—baluceó Rolland, retrocediendo ante ella, que siempre se le acercaba, ¡sí, sí, tengo una hija!

—¡Irene!... ¡Yo soy Irene! ¿No os acordáis de este nombre?

—¡Irene!... ¡vos!... ¡Irene!—repitió.

Y pasó la mano por su frente, presa de una fiebra horrible contra su rebelde cerebro; despues lanzó un grito gutural, cuyo terrible acento puso la carne de gallina a la jóven é hizo estremecer al mismo Savonnette.

—¡A! sí... sí... ¡me acuerdo!... ¡me acuerdo!—exclamó Rolland con el rostro iluminado.—Irene, mi hija... ¡Cheuneverrier!... Era de noche... una cuna vacía... una mujer que lloraba, ¡la nodriza!... un hombre que undia las uñas en su pecho, ¡yo!... Se la habian robado... Esto fué ayer... ¡me acuerdo!... ¡me acuerdo!... ¡Vamos a desgraciarnos ahora!

Y se lanzó de un salto sobre Luisa que no tuvo aun fuerzas para gritar, le cogió con sus ferreas manos, por la parte superior del vestido de lana que se lo desgarró, poniendo sus hombros al desnudo.

La desgraciada, sofocada por el terror, se debatía sin poder sacar un sonido de sus contraídas gargantas.

La Savonnette, temiendo que la fuera a matar, quiso correr en su auxilio; pero de una patada Rolland lo hizo rodar por el suelo hasta el otro extremo

En la restauración de esta iglesia se ha empleado oro fino, y se han imitado a la perfección multitud de escogidos mármoles, quedando este céntrico templo donde hay tanto culto, hecho uno de los más agradables y aseados de Madrid.

Máquinas coser. Ver 4.ª plana Revolución. El martes 24 se venderá por el Estado en pública subasta una manzana de solares, que se halla enclavada en la prolongación de las calles de Ferraz y de Rosales, y procede de bienes nacionales.

Ha salido para Betulú el interventor general de Hacienda, D. José Ramon de Oya. Durante su ausencia queda encargado de la intervención general el segundo jefe Sr. Perez de Tudela.

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 22 DE AGOSTO

Hemos tenido el gusto de ver las importantes obras de mejora ejecutadas en la iglesia parroquial de San Ginés de esta corte. Todo el altar mayor y las credencias son de esquisitos mármoles perfectamente tallados, siendo los principales los de Carrara, azul florido, Azpitia, Rentería, Porter y Cuenca.

El suelo del presbiterio ha sido alargado en cerca de metro y medio, siendo también todo de mármol, incluso el enlosado en las gradas de ascenso, ejecutado todo por D. Gaspar Serrano.

Las barandillas del presbiterio serán doradas. El guardado del altar mayor y los capiteles son de bronce. La puerta de la sacristía es la misma que había, que es de mucho mérito.

En el centro del altar mayor se alza el nuevo tabernáculo de bronce dorado que, como las obras antedichas, se debe a la iniciativa de los albaceas fideicomisarios del difunto Sr. Moreno Montalbo, cura de San Ginés, los señores sacerdotes D. Florencio Menéndez y D. Andrés Perez y Perez.

Dicho tabernáculo, que pesa 14 arrobas, mide dos metros de alto por algo más de uno de ancho y ha sido construido por el Sr. Ruiz Schumacher.

Se compone de base y dos cuerpos; el primero con ocho columnas apareadas y estriadas, y sobre la cornisa que une cada pareja va la figura de un evangelista, de 25 centímetros de altura.

El segundo cuerpo es una media naranja, con arcos dentados y una cornisa con linda cestería, y sobre la cúspide descansa la estatua de la Fé, de igual altura que los evangelistas.

Sobre cada una de las cornisas de los ángulos, que tienen lindos querubines, va un jarrón con hojas y campanillas.

Del centro de la media naranja pende una bonita paloma movible, representación del Espíritu Santo.

La base es moldeada y todo el tabernáculo dispuesto de manera que podrá sacarse en procesion sobre una carroza como las que en tales casos se usan.

Al frente de la base está representada la Gená, y detras el Nacimiento, la huida a Egipto, la Oración del huerto y la Resurrección y una plancha en que se lee: Donación del presbitero D. Florencio Menéndez y Gonzalez.—Agosto de 1886.

El Via-cruces es tallado y de grandes dimensiones. La iglesia ha ganado muchísimo con esta reforma.

Hoy han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 405600 pesetas por 732 impositores, de las cuales son nuevas 208, y se han satisfecho en los días 20, 21 y 22, 301303 pesetas, a solicitud de 491 imponentes, 197 de ellos por saldo.

Hoy se han recibido en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias agrícolas: Valladolid, 21.—Entrada de trigo 1700 fanegas, pagándose de 39 a 39 3/4 rs. las 94 libras; de centeno la entrada ha sido de 80 fanegas, que se han vendido a 23 rs. y de cebada 100, a 24.

Malaga, 21.—El mercado entra en un periodo de gran actividad: aun es escasa la entrada de frutos, pero en breve será mucho su aumento y ya son muy buscados. El aceite se sigue cotizando en puercas a 26 1/2 rs. arroba y en bodega a 37 1/2. Han tenido lugar considerables arribos de aguardiente, lo cual quita firmeza a los precios que son: para el extranjero de 48 a 50 rs. arroba; del país caña sin vasija de 45 a 46. En pasas pocas existencias, pues se colocan apenas llegan.

Tortosa 21.—La sequía que en esta comarca se experimenta ha de traer graves males a la agricultura; se cree que por este motivo será nula la próxima cosecha de aceite y tambien muy escaso el fruto de los algarrobos.

Peñaranda de Bracamonte, 20.—Precios corrientes en este mercado: trigo de 33 a 36 rs. fanega; centeno de 23 a 26; cebada 23 a 25 1/2; algarobas 23 1/2 a 26. Son muy buscadas las algarobas; aspecto de los campos, concluida la recolección. Tiempo fresco.

Ballenas, 21.—El mercado aun no se ha visto animado pero no dejan de hacerse algunas transacciones. Los precios son: trigo 36 rs. fanega, centeno 24, cebada 20, vino 13 rs. cántara.

Marsella, 20.—Trigo firme. Ventas del día, 24000 quintales; importaciones 550. Girka-Jenicheski a 20'80 francos; Arime Ferdianska 19'40 a 19'80.

Burdos, 20.—Mercado de trigo firme. Cotizamos del país 17'80 francos los 80 kilogramos; extranjero a 17'75. Harinas primeras marcas 32'25; segundas 31'80; de fabricación cilindrica 33'25, todo en francos por 100 kilogramos.

Londres, 20.—Los compradores de trigo se muestran reservados; en los precios ligera subida, tanto nacionales como extranjeros; centeno sostenido. Importaciones de trigo desde el lunes 30860 cuarteras. Con cargamentos flotantes los precios muy firmes; a pesar de ser pocos los compradores; ha arribado uno; disponible para la venta hay 8. Tiempo cubierto.

Nueva York 19.—El mercado con gran animación a consecuencia de ser muy activa la demanda; los precios del trigo suben rápidamente; maíz y harina firmes; trigo rojo disponible a 89 1/2; para setiembre a 89 3/4, para octubre a 91 1/4; de primavera número 2 a 89 1/2, maíz a 53, harina sin variación.

Mañana se celebrarán juntas administrativas para entender en aprehensiones de tabacos de contrabando verificadas en esta capital.

En la reunion que celebraron ayer en el conservatorio los liberales diácticos del distrito de Palacio, quedó elegido el siguiente comité: Presidentes honorarios.—E. Montero P., Xiquena y Tomé. Presidente efectivo.—Félix M. Villante. Representantes en el comité provincial.—José Alonso y A. Rosa.

Vicepresidentes.—1.º Diaz Padilla, 2.º García Lomas, 3.º F. Quiroga Ballesteros, 4.º conde de Torrependo, 5.º Campillo. Secretarios.—Ramos, Almería, García Gallo, José Milla, Rufino Menéndez de la Vega y Juan Gonzalez. Vocales.—Duque de Alba, Gollostra, marques de Flor Dávila, Eusebio Page, Yera, G. Marcos, M. y Carreras, Charlo, Marcellino Lopez, E. Santos, Félix Santos, Pedro Adrio, N. Alonso, García Noriega, M. San José, Diaz Moreu, F. Pita, Vances, Lopez Valverde, Luis Malagon y Porta, Grás, Mauricio Perez, Carralon y Contreras, Esteban Hernandez y Manuel Solares.

El Sr. Diaz Moreno, de quien nos hemos ocupado al dar cuenta de un enojoso incidente ocurrido entre el gobernador de Cuenca Sr. Arenas y dicho señor, apela a nuestra imparcialidad, para que reproduzamos en nuestras columnas el siguiente suelto que hoy publica nuestro colega La República: «La falta absoluta de espacio, por una parte, y por otra la índole especial del asunto personalísimo a que se refiere, nos impiden dar cabida a un extenso comunicado que el señor D. E. Diaz Moreno nos ha dirigido, explicando lo acaecido entre dicho señor y el gobernador civil de Cuenca, con motivo de unas correspondencias del primero publicadas no ha muchos días en nuestro colega El Progreso.

El carácter desagradable, y delicado al propio tiempo, que la cuestión de que se trata ha adquirido, nos obliga a ser circunspectos y eludir toda intervención que pudiera enojarnos o recrudescerla; esto no obstante, y accediendo a los ruegos del Sr. Diaz Moreno, y de estimados amigos nuestros, que tambien lo son suyos, no tenemos inconveniente en manifestar que en el comunicado en cuestión, firmado por el Sr. Diaz Moreno y en el que consta su domicilio, se dice que muchas horas antes de que el gobernador de Cuenca saliese de Madrid, sabía dicho señor gobernador el domicilio del Sr. Diaz Moreno, que este mismo le había hecho saber; y que nuestro colega El Progreso no ha creído conveniente insertar en sus columnas el comunicado en que el Sr. Diaz Moreno se defendía de los cargos que contra él se desprenden de la carta del gobernador de Cuenca y del comentario puesto a la misma por el mencionado colega.

Nosotros, al hacer públicas estas manifestaciones del Sr. Diaz Moreno, cuya exactitud ni ponemos en duda ni afirmamos, solamente nos hemos propuesto facilitarle un medio de esclarecer hechos que, según él, habían sido exactamente espuestos, y que le colocaban para con el público en situación muy poca airosa.»

El teatro de la Alhambra abrirá definitivamente sus puertas el miércoles 23 del corriente, con la ópera Lucrecia Borgia, desempeñada por las señoras Kottas y Treves y los señores Montiano y Sampedro. Se nos ruega rectifiquemos algunas inexactitudes en que ha incurrido un periódico al hablar del beneficio del tenor Sr. Conti en los Jardines del Retiro. Aparte del mayor ó menor mérito de la romanza titulada ¡Madre! cantada por el beneficiado, y sobre la cual el público y la prensa en general han pronunciado su fallo satisfactorio, es bien notoria la modestia de su autor, D. Tomás Santi, que no tiene la pretension de ser un genio en el arte; pero no puede decirse de él, sin notoria injusticia, que olvida los principios rudimentarios de la composición y armonía, puesto que no solo en España, sino fuera de ella, está muy apreciado como maestro de canto y como compositor. Por lo demás, ni el Sr. Santi se molestó ostensiblemente, como se ha dicho, al terminar el espectáculo, ni menos profirió palabra que pudiera molestar a nadie en ningún concepto.

Mañana lunes tendrá lugar en el teatro de Maravillas la primera representación del popular sainete de D. Ricardo de la Vega, refundido por su autor, con música de un conocido maestro, titulado El perro del capitan.

Mañana hará su segunda presentación en el Círculo de Price el notabilísimo gimnasta Onda, de quien tanto se ha hablado la prensa. Tambien reaparecerá la bella y elegante señorita Eugenia Garreta, con sus palomitas amatestradas.

S. M. la reina ha firmado dos decretos de Marina disponiendo cese en el cargo de jefe de la inspección marítima del departamento del Ferrol al capitán de navio de primera D. Pablo Lugo Viñas y Oliver y nombrándole comandante de marina y capitán del puerto de Villagarcía.

Tambien ha aprobado las siguientes propuestas: Ascendiendo a capitanes a los tenientes D. Ramon Reviso Zarazora, D. Manuel Soler y Perez y D. José Torres Tegeiro; a tenientes a los alféreces D. Faustino Gonzalez Pirá, D. Nazario Peláez y García y D. Pedro Muro y Domingo, y a la vacante de este último solo al alférez supernumerario D. Antonio Duñas y Tomasetti.

Promoviendo al empleo de ingeniero primero de la armada al que lo es segundo D. Luis Sampayo y Gonzalez, y a contador de navio al de fragata D. Juan Fuertes y Vilco.

Ascendiendo a alféreces de navio los guardias marinas de primera clase: D. José María Gomez y Parejo, D. Mariano Catalá y Catalá, D. Manuel de Gofí y Sol, D. Waldo Seris-Granier y Blanco, D. Manuel Peral y Caballero, D. Antonio de Omedo y Carranza, D. José García y Laheara, D. Carlos Inigo y Gorostiza, D. Rafael Molero y Gomez, D. José Gutierrez y Fernandez, D. Francisco Dutilly y Garcia, D. Vicente Olmo y Medina, D. Manuel del Campo y Monfort, D. Pedro Tineo y Rodríguez Trujillo, D. José Joaquin de Lasalveta y Salazar, D. José García de Quesada e Hidalgo y D. José Ibarra y Mendez de Castro.

Nombrando para el mando de la fragata Gerona, que quedará vacante en 19 de setiembre, al capitán de navio D. Siro Fernandez y Garcia.

Nombrando alféreces alumnos de la Academia de Artillería de la armada, a los Sres. D. Francisco Butler y Mir, don José Alonso y Franco, D. Francisco Oteiza y Cortés, D. Hipólito Fernandez y Guzmán y D. José Dominguez.

Promoviendo a ingenieros segundo de la armada a D. Juan Gonzalez Mason, don Cándido Garcia y Sanchez Cantalejo y don Secundino Armesto y Losada.

Ascendiendo a tenientes a los alféreces alumnos de la Academia de Artillería de la armada, D. Manuel Gonzalez de Rueda, D. Augusto Barrios y Carrion, D. Juan Salvador Sanchez y D. Tomás de Zora y Ristory.

Tres sujetos promovieron esta tarde una acalorada reyerta en la calle de los Mancebos; uno de los contendientes resultó con una grave herida en la cabeza. El agresor fué detenido.

Las autoridades de Valdecaas trabajaban hoy sin descanso para capturar al sujeto que según decimos en otro lugar, inició a una mujer en el puente de Valdecaas varias heridas que le produjeron la muerte. Decías que el presunto agresor había sido capturado; pero en los centros oficiales de Madrid no hemos podido confirmar el rumor.

La corrida de novillos verificada hoy ha dado un lleno completo. Los toros han muerto diez caballos. El último saltó un millon de veces la barrera. Ojitos, al matar el primer toro, fué cogido en el momento mismo de herir, levantándole el toro a una altura considerable.

Las autoridades de Valdecaas trabajaban hoy sin descanso para capturar al sujeto que según decimos en otro lugar, inició a una mujer en el puente de Valdecaas varias heridas que le produjeron la muerte. Decías que el presunto agresor había sido capturado; pero en los centros oficiales de Madrid no hemos podido confirmar el rumor.

La corrida de novillos verificada hoy ha dado un lleno completo. Los toros han muerto diez caballos. El último saltó un millon de veces la barrera. Ojitos, al matar el primer toro, fué cogido en el momento mismo de herir, levantándole el toro a una altura considerable.

Las autoridades de Valdecaas trabajaban hoy sin descanso para capturar al sujeto que según decimos en otro lugar, inició a una mujer en el puente de Valdecaas varias heridas que le produjeron la muerte. Decías que el presunto agresor había sido capturado; pero en los centros oficiales de Madrid no hemos podido confirmar el rumor.

La corrida de novillos verificada hoy ha dado un lleno completo. Los toros han muerto diez caballos. El último saltó un millon de veces la barrera. Ojitos, al matar el primer toro, fué cogido en el momento mismo de herir, levantándole el toro a una altura considerable.

Las autoridades de Valdecaas trabajaban hoy sin descanso para capturar al sujeto que según decimos en otro lugar, inició a una mujer en el puente de Valdecaas varias heridas que le produjeron la muerte. Decías que el presunto agresor había sido capturado; pero en los centros oficiales de Madrid no hemos podido confirmar el rumor.

La corrida de novillos verificada hoy ha dado un lleno completo. Los toros han muerto diez caballos. El último saltó un millon de veces la barrera. Ojitos, al matar el primer toro, fué cogido en el momento mismo de herir, levantándole el toro a una altura considerable.

Las autoridades de Valdecaas trabajaban hoy sin descanso para capturar al sujeto que según decimos en otro lugar, inició a una mujer en el puente de Valdecaas varias heridas que le produjeron la muerte. Decías que el presunto agresor había sido capturado; pero en los centros oficiales de Madrid no hemos podido confirmar el rumor.

La corrida de novillos verificada hoy ha dado un lleno completo. Los toros han muerto diez caballos. El último saltó un millon de veces la barrera. Ojitos, al matar el primer toro, fué cogido en el momento mismo de herir, levantándole el toro a una altura considerable.

Las autoridades de Valdecaas trabajaban hoy sin descanso para capturar al sujeto que según decimos en otro lugar, inició a una mujer en el puente de Valdecaas varias heridas que le produjeron la muerte. Decías que el presunto agresor había sido capturado; pero en los centros oficiales de Madrid no hemos podido confirmar el rumor.

La corrida de novillos verificada hoy ha dado un lleno completo. Los toros han muerto diez caballos. El último saltó un millon de veces la barrera. Ojitos, al matar el primer toro, fué cogido en el momento mismo de herir, levantándole el toro a una altura considerable.

Al caer quedó completamente inmóvil, creyendo el público que era cadáver. Llevado a la enfermería, resultó que solamente tenía un ligero varetazo en un muslo y una fuertísima conmoción cerebral, que fué lo que le privó de sentido.

Tambien el Coca se retiró con una luxación en el hombro izquierdo. El Tortero, que mató todos los toros, quedó muy bien, señalando al último media estocada muy buena.

Hizo muy buenos quites a los de a caballo, y no quedó mal en banderillas. La muchedumbre lo sacó en hombros. La corrida terminó a las siete y veinte minutos.

La presidencia, encomendada al señor Casal, acertada.

El Sr. Ruben Landá, a quien algunos suponían conspirando en la frontera de Portugal se encuentra en Mondariz, a donde ha ido a saludar al Sr. Salmeron.

Telegrafía el gobernador de Navarra al señor ministro de la Gobernación, que en la noche del 20 apareció asesinado en Tafalla el joven franciscano Borja, vecino de San Martín de Vux, al cual se le infirieron quince heridas de arma blanca y le dejaron con la cabeza casi separada del tronco. La guardia civil ha detenido a cuatro jóvenes como presuntos autores del hecho. Todos cuatro tenían las ropas manchadas de sangre.

A la total y patriótica reconciliación de los elementos liberales y democráticos de Tarragona ha sucedido la de los distintos grupos en que se hallaban divididos los partidos monárquico liberales en Valencia.

El gobernador de Valencia, Sr. Corcuera, ha telegrafado al señor ministro de la Gobernación participándole este acontecimiento político local, que se realizó anoche en el círculo fusionista de la calle de las Avelanas de dicha ciudad, al que concurrieron por primera vez todos los elementos monárquico-liberales.

Y como las buenas noticias nunca vienen solas, dícese que en Barcelona se están haciendo trabajos para la perfecta y total reconciliación de los grupos fusionistas de aquella importante ciudad.

Las personas que cultivan el trato del general Martínez Campos confirmaban esta tarde lo que respecto a la actitud política del ilustre general decimos en la edición de la mañana.

Esta tarde se ha hundido un buen trozo de piao de la plaza de Isabel II, junto a la fachada posterior del teatro Real. Sin duda el desbordamiento de una cañería de agua ha ido socavando el terreno hasta producir el hundimiento.

Esta tarde ha despachado con S. M. la reina, en la Granja, el ministro de Marina, quien es probable coma esta noche con la real familia. Si regresa a Madrid el general Beranger mañana a primera hora, por la tarde se celebrará consejo.

Con motivo de ser hoy los días de los Sres. D. Joaquin Jovellar y D. Joaquin Lopez Puigerver, las casas de estos dos ministros se han visto muy concurridas por sinnúmero de felicitantes.

El señor ministro de la Guerra ha recibido muchos telegramas de las autoridades militares de los distritos y jefes de cuerpo.

Segun cartas de Mondariz, el señor ministro de la Gobernación se encuentra muy restablecido de su salud.

Una noticia muy grave nos ha comunicado hoy el telegrafo. El príncipe Alejandro de Bulgaria ha sido depuesto por el ejército que condujo recientemente a una victoria que se creía imposible.

El hecho tiene trascendental importancia. Nuestro ministro en Lisboa Sr. D. Felipe Mendez Vigo, visitó uno de estos últimos días la escuadra española fundada en aquel puerto, y por la noche obsequió con un banquete en la legación al jefe de aquella y a los comandantes de los buques.

Un periódico ha llamado la atención del gobierno acerca de la suposición de que la goleta Sivia de la marina de guerra inglesa ha practicado algunos sondeos en las rias de Galicia. Parece que no es cierto que tales trabajos se hayan hecho.

Cartas de la Granja dicen que el general Salamanca ha declarado que seguirá perteneciendo al partido liberal, pero que conservará su libertad de acción para combatir al ministro de la Guerra en el Parlamento.

Hoy no se ha dicho nada de política. Se ha comentado algo el articulado de un periódico militar, defendiendo al general Martínez Campos y a los ministros de la Guerra de la restauración, censurados en aquel articulo, y demostrando los que hacían esta defensa que para nada se habían tenido en cuenta los antecedentes de nadie en el momento en que era preciso hacerles justicia.

Tan grave es la noticia que en otro lugar publicamos referente a haber sido depuesto por su ejército el príncipe Alejandro de Bulgaria, que no se le da crédito hasta que no la confirmen otros despachos telegráficos.

Si la confirmación llegase, la guerra europea no se haría esperar, según la impresión que reina en los círculos diplomáticos.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 23 DE AGOSTO

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones. GUERRA.—Real decreto nombrando vicario general del ejército y armada al cardenal arzobispo de Toledo D. Miguel Payá y Rico.

Otro nombrando intendente de division al subintendente D. Agustín Van-Banonberghen y Vazquez.

Otro destinado a la seccion de reserva del estado mayor del ejército al mariscal de campo D. Felipe Alvarez y Vivanco.

La Agencia Fabra nos trasmite esta madrugada las siguientes TELEGRAMAS: Londres, 22.

La gran manifestación socialista que debía verificarse hoy en la plaza de Trafalgar de esta capital, ha sido aplazada para el día 29 del corriente.

Constantinopla, 22. Despues de la hora oficial de Bolsa, ha habido cierto pánico en esta ciudad, bajando los fondos turcos en vista del rumor de que el príncipe Alejandro de Bulgaria toma una actitud agreste que hace temer gravísimas complicaciones en la península de los Balcanes.

Lisboa, 22. La reina doña Pia de Portugal ha ido hoy a Cintra en compañía de su sobrino el hijo de D. Amadeo.

Un suceso extraño refiere El Industrial, de Jaen. Dice el colega que al regresar el jueves a la iglesia de la Magdalena el presbítero

de semana y dar las buenas noches al reno, éste le contestó con el cetro asediándole un garrote en la cabeza. El sacerdote resultó herido.

Lisboa, 22. El Diario del gobierno publicará a mediados de setiembre un importante decreto reformando el servicio de las aduanas facilitando las operaciones en interés del comercio y del Estado.

En virtud de este decreto se refunde el servicio de los consumos de Lisboa con el de aduanas, lo cual proporciona notables economías.

Lisboa, 22. Hoy ha fallecido el distinguido escritor lusitano Sr. Mendes Leal, ministro de Portugal en Madrid.

Paris, 22. El periódico conservador la Patrie publica hoy una carta del príncipe Víctor Napoleón, dirigida al diputado Jolibois. El príncipe dice que el partido imperialista sigue siendo muy fuerte.

Añade que tiene mucha base para recibir a cuantos quieran coadyuvar a la defensa de los grandes principios sociales.

San Petersburgo, 22. Los periódicos de esta capital publican una nota oficiosa, negando que las relaciones de Rusia con alguna potencia, se hayan alterado, y declarando que nada autoriza a temer que se turben dichas relaciones ni que el gobierno del czar modifique su política.

Destronamiento del príncipe de Bulgaria. Los telegramas de Fabra, coinciden con el parte oficial de que anoche dimos cuenta, afirmando el destronamiento del príncipe Alejandro de Bulgaria que ha caído por una sublevación dirigida por el partido afecto a Rusia.

Se esperan con mucho interés noticias de Londres donde ha de haber hecho gran sensación el suceso, porque la política del príncipe era ultimamente simpática a Inglaterra.

Hé aquí ahora el texto del telegrama: Paris, 22 (5'37 t.). Esta Agencia acaba de recibir el siguiente importantísimo telegrama fechado esta tarde en Bucharest.

El periódico oficial rumano Vointza Nationale, anuncia que el príncipe Alejandro de Bulgaria fué destrozado ayer. Parece que estalló en aquel principado una insurrección militar a consecuencia de una vastísima conspiración, en la cual se hallaban comprometidos los hombres más importantes del partido favorable a Rusia.

El movimiento ha sido pues contrario a la política inglesa a la cual se había inclinado el príncipe Alejandro.

Intil es advertir la importancia que entraña este suceso. Se sabe que el príncipe fué preso en la plaza de Widdin, desde donde será trasladado a Severin.

Se ha formado una regencia compuesta de Karaveloff, Tzanoff, Radoslavoff y otros.

Tan pronto como se tuvo noticia en Rumania de un hecho tan trascendental, el Sr. Bratiano, presidente del Consejo de Ministros, salió de Gorgjara donde se encontraba, con dirección a Sinaia en cuyo punto se verificará un importante consejo de ministros, bajo la presidencia del rey Carlos de Rumania.

El príncipe Alejandro de Bulgaria tiene 29 años, está casado con la hija menor de la reina Victoria y se había conducido con gran valor en la guerra con Servia últimamente.

Anoche recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA: Cadix, 22 (8'30 n.).

Mario, el distinguido actor, ha sido obsequiado con una brillantísima «matinée» por la sociedad gaditana. La concurrencia ha sido selecta. Han recitado poesías Castro, Espinosa y Santero. La señora de Castro ha cantado a la perfección, y ha presidido la fiesta Patrocinio Biedma. El público ha sido obsequiado con un gran refresco.—El corresponsal.

El Correo publica anoche el siguiente telegrama: Barcelona, 21 (11'30 n.).—Se ha repartido en todos los teatros esta noche un suplemento del periódico carlista El grito de la patria, que contiene los fueros de Cataluña vigentes en la época de Felipe V, y que D. Carlos concederá nuevamente a Cataluña.

Explicase en el suplemento el plan económico de D. Carlos y el programa político del pretendiente. Nadie le hace caso.—Cabanero.

Segun legemos en los periódicos de Méjico, la mariscal Bazine parece haber fijado su residencia por algun tiempo en su país natal.

Ignoramos, añadidos, si como se ha dicho é impreso aquí y en España, la mariscal viene a reclamar del gobierno la antigua casa de Píez Galvez, donación del emperador Maximiliano a su marido, y que le fué confiscada a éste por el gobierno de la república. Si así fuere, la cuestión tiene sus dificultades, aunque si fuéramos abogados de la mariscal, probaríamos el derecho que tiene a recobrarla pagando el gobierno su valor a los Sres. Iturbe, actuales poseedores de ella.

Para el día 29 del actual está anunciado el eclipse total de sol invisible para nosotros. Ya ha salido una comisión inglesa que va a la isla de Granada (Antillas), y el gobierno de los Estados Unidos envía otra a la costa Oeste de Africa. El fenómeno se presenta en excelentes condiciones de observación, pues su duración será de cuatro minutos 41 segundos en el puerto portugués de San Felipe de Benguela (Africa Occidental). Los astrónomos saben ya que habrá dos estrellas próximas al borde solar, en el momento del eclipse, y este hecho permitirá investigar si por un efecto de refracción la corona solar es capaz de tener influencia sobre la posición de aquellas.

Serian las tres de la tarde de ayer cuando en la plaza de Capuchinas se promovió una acalorada reyerta entre cuatro militares pertenecientes a los cuerpos de ingenieros y artillería, y un paisano.

Llevaban ya algun tiempo de cuestionar cuando se acercó al grupo un sargento, con el fin de apaciguarlos, logrando con sus palabras que los militares se fuesen, no así con el paisano, el cual, esgrimiendo un espadín, insultaba y denostaba al referido sargento.

Este, cansado ya de sus insultos, sacó el sable y desarmó al paisano, el cual resultó con la fractura del brazo izquierdo y varias heridas leves en la cabeza.

El militar, que fué detenido, se llama José Santos y es sargento segundo del regimiento núm. 41 de caballería, y el paisano José Espino, de 27 años de edad, soltero y de oficio carpintero.

En las últimas 24 horas fueron detenidas 38 personas de ambos sexos por diferentes faltas y delitos leves.

Un suceso extraño refiere El Industrial, de Jaen. Dice el colega que al regresar el jueves a la iglesia de la Magdalena el presbítero

Sin haber sido publicada en la Gaceta, ha visto la luz en una publicación de la dirección de Aduanas una importante circular disponiendo que a todos los expedientes sobre adeudo de arcos descañillados en naciones convenidas con certificado en regla que así lo acredite, pendientes de resolución, así como tambien a todo despacho y aforo hecho en las mismas condiciones y que por igual causa se hallaren sin ultimar, se aplique la segunda columna del arancel.

Es decir, que todos los arcos descañillados procedentes de naciones convenidas gozarán en adelante de las mismas ventajas que se concedieron a Bélgica en mayo último.

Dice anoche La Epoca comentando la última pastoral del obispo de Vich: «Ahora se le ha ocurrido al señor obispo de Vich publicar una pastoral encargando a los párrocos hagan entender a las personas que han comprado bienes pertenecientes a la Iglesia que deberán ser consideradas como indignas de recibir los Santos Sacramentos y ser admitidas como padrinos en los sacramentos del bautismo y confirmación, recordándoles la responsabilidad en que incurrían.»

Cuando se llega a la elevada posición de una sede episcopal, hay que suponer en las personas que logran tan alto ministerio condiciones de tanta prudencia política como de celo apostólico. Y no es una gran demostración de lo primero la perturbación que el señor obispo de Vich promueve en las conciencias de sus feligreses con la disposición que dejamos trascriba.

La legítima propiedad de los bienes que pertenecieron a la Iglesia, no solo descansa en las leyes del reino, a cuya obediencia compete al señor obispo de Vich su condición de ciudadano y súbdito español, sino que están concordadas con Roma, ofreciendo para su debido respeto el parte de aquel prelado esta doble circunstancia.

Informes recibidos del inmediato pueblo de Brunete, nos mueven a rectificar lo que en uno de estos últimos días hemos dicho respecto al expediente que el Ayuntamiento de aquella villa ha incoado contra la resolución dictada en el promovido por el primer contribuyente de dicho pueblo Sr. D. Luis Bahía sobre variación de una servidumbre pecuniaria.

La respetable asociación de ganaderos del reino ha procedido en este asunto con la misma escrupulosa observancia de los trámites legales que siempre y ha resuelto el expediente del modo que ha entendido que procedía, sin lastimar los intereses de los ganaderos y vecindario de Brunete y despues de haber reunido los informes de personas autorizadas, practicado los reconocimientos que ha juzgado necesarios y examinado el caso con el mayor detenimiento.

Hace pocos días S. M. la reina Isabel salía del palacio de Ajete, en San Sebastian, dirigiéndose a una iglesia a oír la misa, y al cocher del carruaje en que iba S. M. se le olvidó encender los faroles.

Acercose entonces un guardia, y en observancia del reglamento vigente, exigió al automedonte la multa de dos pesetas por su falta.

Enterada la reina, no solo mandó satisfacerla, sino que por su propia mano entregó al guardia 200 rs. por haber cumplido con su obligación.

Acerca de la audiencia concedida al general Salamanca por S. M. la reina regente en la Granja, dice anoche El Respositor: «El general salió de Palacio sumamente satisfecho por las deferencias de que había sido objeto, y limitándose a decir esto sobre su visita.

Mas como entre españoles duran poco los secretos, y menos todavía si se refieren a cosas acordadas de antemano, se lo demostró en la cuestión de las Carolinas, manifestando ayer el sentimiento que le había causado la dimisión del general.

Este ha salido para Sogovia con objeto de recibir al general Cassola, que procedente del Norte viene a pasar aquí unos días al lado de su antiguo amigo y compañero.»

Ayer tarde falleció en la casa de socorro del distrito de Buenavista un hombre que se sintió enfermo momentos antes en las Ventas del Espíritu Santo, y el cual no pudo ser identificado.

A la pregunta de El Liberal sobre lo que hace el ministro de Hacienda, contesta anoche La Iberia: «Al aceptar el puesto a que le han elevado sus merecimientos, arrostra todas sus consecuencias, porque cuenta con fuerzas para salir airoso de las dificultades con que tendrá que

DIARIO DE MADRID DEL LUNES 23.

AL MANAQUE SANTOS DEL DIA.—San Felipe Benicio, confesor. Sol: sale a las 5'14 y se pone a las 6'51.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en los Servitas, y habrá fiesta a San Felipe, predicando D. Ignacio Villala y por la tarde en los ejercicios del Sr. Perogordo. En las Arrepentidas también habrá función al santo. En la V. O. T. de San Francisco continúa novenario a la Virgen del Olvido, orador el Sr. Acebo. En San Jerónimo a Nuestra Señora de la Consolación, orador Sr. Montalban. En la Escuela Pia de San Fernando sigue el novenario a San José de Calanzan; orador el Sr. Vigier. En el Cristo de la Salud, los cultos acostumbrados. En San Ginés, la consagración anunciada, y a las doce solemne misa de pontifical, que oficiará el Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid. La misa y oficio son de San Benicio. Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de la Soledad en las Calatravas, San Isidro, San Marcos o capilla de la Paloma.

CAJA DE DEPÓSITOS

La dirección de la Caja de Depósitos ha acordado los pagos que se expresan a continuación para el día 23 del corriente, de diez a una de la tarde, últimas carpetas presentadas: INTERESES DE LOS DEPÓSITOS NECESARIOS EN METÁLICO PROCEDENTES DE LA TERCERA PARTE DEL 80 POR 100 DE PROPIOS. Primer semestre de 1875 y anteriores, carpeta número 2293 de señalamiento. Segundo id. de id., id. id. 3063 de id.

Primer id. de 1876, id. id. 4770 de id. Segundo id. de id., id. id. 4332 de id. Primer id. de 1877, id. id. 4000 de id. Segundo id. de id., id. id. 4000 de id. Primer y segundo id. de 1878, id. id. 4000 de id.

DEUDA PÚBLICA.

En 1.º de octubre del corriente año vencerá un trimestre de intereses de deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, y de inscripciones nominativas de igual renta, y en su virtud dicha dirección ha dispuesto que desde el 1.º de setiembre próximo se admitan por el negociado de recibo de sus oficinas, todos los días no feriados, de once de la mañana a dos de la tarde, los cupones e inscripciones de la espresada deuda y vencimiento, a fin de que oportunamente pueda tener lugar el pago de los mismos.

FUNCIONES RELIGIOSAS

A primera hora del lunes 23, es decir, a eso de las siete, comenzará en la iglesia de San Ginés la solemne consagración del templo, terminando con la del altar mayor, en donde se han verificado nuevas e importantes reformas. El consagrante será el señor arzobispo de Valladolid, quien oficiará también de pontifical. El martes 24 se espondrá a Su Divina Majestad a las siete de la mañana; a las diez será la misa mayor; por la tarde, a las seis, se cantarán solemnes vísperas, y acto seguido se hará la reserva, y a las ocho de la noche se cantarán Maitines y Laudes, en preparación de la solemne fiesta del santo titular. En este día dará asimismo comienzo la novena de San Ginés, que hace mucho tiempo no se ha verificado, que separamos, la cual terminará el 1.º de setiembre. El miércoles 25, a las siete, se manifestará al Señor; a las nueve se cantará Tercia, siguiendo la misa solemne, en la que predicará el cura económico Sr. Uribe, y después se entonará un solemne Te Deum en acción de gracias por la dedicación del templo. Por la tarde a las seis se cantarán comple-

tas y se hará procesión de reserva, asistiendo la real archicofradía sacramental. La novena se hará de esa manera: a lo anochecer, rezado el rosario, seguirá la plática, que dirá el señor cura económico, se dirá la novena y se concluirá con los gozos y oración del ilustre mártir. El último día, octava del insigne atleta, habrá misa solemne. El 24 y 25 estarán allí las Cuarenta Horas.

DELEGACION DE HACIENDA.

El día 23 del corriente se abrirá el pago de la mensualidad de julio a los partícipes de cargas de justicia que tienen consignados sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, el cual continuará abierto el día 26 del mismo.

DIRECCION DEL TESORO.

El día 23 del corriente mes, a la una de la tarde, se negociará en esta dirección general una nota de letras de loterías, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el negociado de banca del mismo centro directivo.

PAGOS.

La dirección de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma se satisfagan en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los intereses y demás obligaciones de la Deuda pública que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes: Día 24. Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1.º de julio del corriente año, y de 35 y 20 millones de los vencimientos de agosto de 1885 y abril último; facturas presentadas y corrientes. Día 25. Pago de intereses de inscripciones del 3 por 100 del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes. Día 27. Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1.º de julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras e inscripciones), atrasos de 1.º de julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100, amortizables en todos los sortijos; facturas presentadas y corrientes. Día 28. Pago de carpetas de cinco vencimientos, residuos del 2 por 100 amortizable, nueve últimos décimos y resguardos de recibos y residuos del empréstito de 175 millones de pes-

DELEGACION DE HACIENDA.

El día 23 del corriente se abrirá el pago de la mensualidad de julio a los partícipes de cargas de justicia que tienen consignados sus haberes en la Tesorería de Hacienda de esta provincia, el cual continuará abierto el día 26 del mismo.

DIRECCION DEL TESORO.

El día 23 del corriente mes, a la una de la tarde, se negociará en esta dirección general una nota de letras de loterías, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en el negociado de banca del mismo centro directivo.

PAGOS.

La dirección de la Deuda ha dispuesto que por la Tesorería de la misma se satisfagan en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los intereses y demás obligaciones de la Deuda pública que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes: Día 24. Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1.º de julio del corriente año, y de 35 y 20 millones de los vencimientos de agosto de 1885 y abril último; facturas presentadas y corrientes. Día 25. Pago de intereses de inscripciones del 3 por 100 del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes. Día 27. Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1.º de julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras e inscripciones), atrasos de 1.º de julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100, amortizables en todos los sortijos; facturas presentadas y corrientes. Día 28. Pago de carpetas de cinco vencimientos, residuos del 2 por 100 amortizable, nueve últimos décimos y resguardos de recibos y residuos del empréstito de 175 millones de pes-

tas, llamadas en anuncios anteriores que se hayan presentado al cobro. Día 28. ENTREGA DE TÍTULOS DEL 4 POR 100 INTERIOR. Conversion de residuos del 4 por 100, carpetas números 4315 a 4319. Lo llamado y no recogido por igual concepto, y por 3 por 300, ferro-carriles e inscripciones y cange de provisionales del 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

CHARADA

Del segunda prima a tca hallé una primera tres... Aún hoy dos prima del caso, por lo que en ella encontré.

ESPECTACULOS PARA EL 23.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8 1/2.—F. 61 de abono.—1.º impar.—María de Rohan. FELIPE.—8 1/2.—La gran via.—Somaten.—Los valientes.—La gran via. MARAVILLAS.—8 1/2.—Moda.—El manicomio político.—Ciclon XXII.—El perro del capitán.—La diva. CIRCO DE PRICE.—9.—Grandes y variadas funciones cómicas, en las que tomarán parte todas las notabilidades de la compañía, y segunda presentación del incomparable Ouda. CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Paseo del Prado, junto al Dos de Mayo).—9.—El Gran parodia de la corrida de toros.—El célebre tirador capitán Rossell.—El sin rival caballo de fuego y otros escogidos ejercicios. GUIGNOL.—(Paseo del Prado, frente al Botánico).—Funciones lindísimas desde las cinco de la tarde, y a las nueve de la noche «La Careta negra». TEATRO DE LOS GUIGNOLES (paseo del Prado, 8, y Greda, 29).—Grandes y variadas funciones desde las cinco de la tarde.—Hay salón de refrescos.

AVISOS PARTICULARES. MADRID. MADRES VENEREAS. Consulta. Corredora Baja, 22, pl.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía tarifas de precios a las personas que las pidan.

OFICINAS CARMEN 18 1.º MADRID. TELEFONO NUMERO 517.

JARABE DE RABANO IODADO DE SANCHEZ OCAÑA.—Eficacísimo contra las escrófulas, el raquitismo, herpes, flegmas de carnes, tubérculos, infartos de las glándulas, etc. Frascos de 6, 10 y 14 reales. Farmacia, Atocha, 35.

PÉRDIDA

de una pulsera desde Anton Martin al café Imperial. Se gratificará Atocha, 89, 3.º izquierda.

MATACALLOS OÑATE.

Curación radical. Venta, Puebla, 11, y principales farmacias y zapaterías. Frasco, 2 pesetas.

DIANO DE OCASION EN BUEN USO.

1800 rs. Barco, 6, bajo.

DIANO DE OCASION EN 3600 REALES.

Fuencarral, 33, pral.

PARTICULAR.—ELEGANTES

gabinetes. Gorguera, 13, principal dcha.

ALMONEDA. ARMARIO LUNA.

25 ds., espejo. Valverde, 32, p.

DINERO DIRECTO A INAMOVIBLES.

La casa, plaza Dos de Mayo, 8, se ha trasladado Pez, 20, 2.º, derecha.

UN ESTRANJERO DESEA

Aprender el castellano con una profesora. Dirigirse lista de correos, C. E. S.

SE VENDE UNA JACA CAPO-

na, de tiro, muy barata, 3 años, 6 dedos. Progreso, 18, cochera.

PROFESOR.

Se necesita uno de filosofía y letras para un colegio de provincia. Darán razon en la librería de Rosado y en la de San Martin, Puerta del Sol.

A PAGAR EN UN AÑO

Muebles desde el más modesto hasta el de mas lujo.—Catálogos gratis. 4, Isabel la Católica, 4.

DINERO SOBRE SUELDOS.

Muebles, hipoteca de fincas y otras garantías. Infantas, 20

LA SEÑORA DOÑA GERTRUDIS GARCIA SANZ VIUDA DE D. JULIAN ZUÑEDA ha fallecido a las tres de la madrugada del día 22 de agosto de 1884. Su hijo D. Roman Zuñeda, su hermana, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan acompañar al cadáver el día 23 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Minas, número 15, al cementerio de la sacramental de San Isidro. No se reparten esquelas por disposición de la finada. Se suplica el coche.

EL MAREÓGRAFO. Reloj indispensable para marinos y bañistas; se vende en la RELOJERIA DE LOSADA calle de la Montera, 23. Precios: Remontar áncora línea recta, en caja de acero pesetas 70, y en caja de níquel 48.

IMPORTANTE A LOS HOMBRES INDUSTRIOSOS Con un pequeño capital y solo dos días de trabajo cada semana se obtienen fácilmente los cuatro o seis pesetas que se necesitan para el día. Remitiendo un sello para la contestación se mandan explicaciones impresas gratis a todo el que las pida a D. Manuel Lopez, plaza del Pilar, en CIUDAD-REAL.

SE ALQUILA EL LOCAL QUE HABITACIONES LUJOSAS para familias de moderas en la mente amuebladas, con 6 sin calle de la Cabeza, núm. 6. Razon, asistencia. Caballero de Gracia, 2 en el mismo.

ALMONEDA MOBILIARIA El dueño del Establecimiento de Muebles de lujo y Objetos de Arte de la calle de CEDACEROS, 11, PRAL., decidido a retirarse del comercio, liquida todas sus existencias con grandes pérdidas.

REVOLUCION causará en los talleres, por la economía que proporciona EL NUEVO INVENTO DE MÁQUINAS PARA COSER, y sorpresa en las familias, por la facilidad con que se maneja LA ROTATIVA JUNKER & RUM, es una máquina completamente nueva, que sobre las ventajas de la mejor que existía, tiene la inapreciable de no necesitar CANILLA NI BOBINA. La Compañía WHEELER & WILSON DE NEW-YORK, nos acaba de remitir también otra nueva máquina D. 10, que deja sin valor a las usadas hasta el día para sastrería y zapatería.

BING Y LOMBERA, 32, ESPOZ Y MINA, 34 Y 7, PRECIADOS, 7 Una sola hora es bastante para aprender a manejar estas máquinas, y se enseña gratis a las maquinistas, de siete a nueve de la noche.—Pueden pedirse por TELEFONO 604, explicaciones y muestras. Música española y extranjera.—PIANOS de los mejores autores extranjeros. Harmoniums garantizados para iglesias y capillas. Organos. Primera casa en ACORDEONES. 1, PRECIADOS, 1. ALMACEN DE BOMBERO 1, Preciados, 1. Instrumentos de banda y orquesta. Accesorios. Compra, venta, cambios, arreglos y reparaciones. Instrumentos a medida de todos precios. Papeles ingleses.—EXPORTACION. 1, PRECIADOS, 1.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESDE BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS

El mikado preguntó a su ministro si se debía adorar o no la imagen de Buda. Inname contestó: «Todas las naciones de Oriente la han adorado, ¿por qué, pues, le volvemos nosotros la espalda?» Pero su condelega Monabeno se opuso, diciendo: «Los soberanos natos de este reino se han ocupado en celebrar las fiestas de primavera, verano, otoño e invierno, de ciento ochenta kamis del cielo y de la tierra, de las provincias y de las familias. Si ahora introduciésemos innovaciones, adorando un kami extranjero, debemos temer la cólera de los nuestros.» «Entonces, dijo el mikado, justo es hacer aquello que un hombre cree cordialmente que está bien. Permitted, pues, Inname, que se adore la imagen de Buda.» Inname la cogió y la edificó un templo. Poco después, habiéndose desarrollado una enfermedad epidémica, y considerándose esto como una prueba del desagrado de los kamis hacia el nuevo compañero, se resolvió estirpar el nuevo culto. Redújose a cenizas la capilla de Inname, y se arrojó la imagen al río. El budismo, pues, no pudo dar un paso seguro en el Japon hasta que se pensó en admitirle unos treinta años más tarde.

En esta segunda ocasión, año del Señor 584, algunos viajeros o comerciantes japoneses trajeron dos imágenes de Sakya Buda desde Petsi, las cuales el ministro Mumako, hijo de Inname, y tan celoso por el budismo como su padre, presentó al mikado reinante Sinyun. El monarca era un sintuista, ó filósofo (según que tiene muchos prosélitos), y permitió al ministro lo que pedía; pero el pueblo fué menos complaciente. Se quemó otra vez el templo; fué reedificado de nuevo, y se encendió una guerra civil, durante la cual fué asesinado el mikado por personas pagadas por su ingrato ministro. Parece que el crimen tuvo buen éxito, pues prevaleció el budismo, y desde esa época es cuando se puede considerar establecida la segunda religión en el Japon.

El budismo gradualmente se fué mezclando con el sintyu, y de este modo se formó la segunda secta conocida con el nombre de Kibonshinyu. Existen aun otras varias sectas, en las cuales la doctrina de Buda ha sido modificada por el sintyu, y estas variedades han producido las contradicciones que con tanta frecuencia ocurren. Además se dice que el budismo en el Japon está dividido en una elevada y pura creencia para los sabios y en una vergonzosa idolatría para el vulgo. Los sremitas vamaobes son monjes de esta religión, de una de las sectas mezcladas, aunque como a los sacerdotes del Ikkoisyu, se les permite casarse y comer carne. La tercera religión de aquel imperio se llama Sintu, que significa «el camino de los filósofos»; y aunque casi todos los escritores la consideran como una religión,

se parece más a una secta filosófica que puede armonizar con casi todas las creencias falsas ó verdaderas. Consiste únicamente en las doctrinas morales enseñadas por el chino Kung-fu-tse (Confucio), y en algunas nociones místicas respecto al alma humana, que no difieren mucho del puro budismo, y que no tienen conexión con ninguna mitología ni rito religioso. Dicen que el sintu no solo fué adoptado tan pronto como se introdujo en el Japon por los sabios y las personas instruidas, sino que se profesó abiertamente, desechando la mitología y culto del Sinsyu, y también la idolatría del budismo.

Pero cuando se suscitó el odio contra el cristianismo, se concibieron sospechas de que el Sintu le preparaba el camino. Por el contrario, el budismo fué especialmente favorecido, y desde entonces todos los japoneses están obligados a tener un ídolo en sus casas, el cual representa, según unos, a Buda-Amida, y según otros, a su kami favorito. Esto último es lo más probable, porque el doctor Siebold dice terminantemente que en día la clase baja es budista; la alta, especialmente los sabios, sintuistas secretos, profesando y respetando públicamente el Sinsyu y despreciando abiertamente el budismo, y que a todos ellos se les llama sintus.

Tal parece ser el actual estado de la religión en el imperio japonés; pues no debemos concluir este asunto sin mencionar la historia contada por el presidente Moylan de una cuarta secta que existía con las tres antes de la llegada de los primeros misioneros cristianos. Cuenta que hacía el año 50 del Señor se introdujo en el Japon una secta bramánica, cuya doctrina era la redención del mundo por el hijo de una Virgen, que murió para espantar los pecados de los hombres, asegurandoles de este modo una feliz resurrección y una trinidad de personas inmatriciales, constituyendo un Dios Eterno, Omnipotente y Todopoderoso, Crea or de todo el universo, y a quien se debía adorar como origen de todos los dioses y diosas.

El nombre de secta bramánica dado a esta creencia no excluye la idea, porque hemos leído sus dogmas, de que el cristianismo penetrase antiguamente en el imperio atravesando, como es muy posible, la India. Pero debe observarse, que ni el doctor Siebold ni ningún otro escritor mencionan esta religión; que Fischer en sus narraciones sobre el budismo japonés dice que se atribuyen a Amida las cualidades de un benéfico creador, y cuenta muchas cosas, al recordar la vida de Syaka, que se parecen a la historia evangélica de Nuestro Redentor, mientras la fecha asignada a la entrada de aquella secta coincide exactamente con el primer conato que no tuvo éxito para introducir el budismo. Últimamente, cualquiera que lea algo de la mitología indostánica debe advertir que las leyendas de los brahmas contienen muchas cosas que se pueden confundir fácilmente con la doctrina del cristianismo; pero sea de esto lo que fuere, la creencia a que hemos aludido se parecía demasiado a nuestra religión para sobrevivir a su caída, y ha pasado mucho tiempo desde que desapareció completamente de aquel país.

Respecto a la historia del Japon no debemos molestar la atención de nuestros lectores más que con los pocos y remotos acontecimientos porque pasó, y sobre los cuales está basado el actual estado de aquel imperio de 3880 islas, incluyendo en este número las rocas inhabitables. Sin embargo, no será fuera de propósito decir algunas palabras tocante al nombre, que en japonés es Dai Nippon ó Gran Nipon, nombre de prodigiosa dignidad y alusivo probablemente al patrocinio, si no al nacimiento, de la diosa del Sol, porque la palabra nitsu significa sol, y pon ó fon origen, y unidas, según el estilo del país, se convierten en Nipon ó Nifon.

La isla mayor donde está edificado el templo de Ysyse, se recordará lleva el nombre de Nipon, sino el de day ó grande, intriniéndose de aquí que Nipon fué la isla que salió del mar antiguamente Izan-no-zimikato, más bien que la pequeña y menos sagrada Kiu-siu; opinión confirmada en cierto modo, y por la permanencia del templo Ysyse en la primera, ya también porque la segunda estuvo por espacio de cien años después de nuestra era, independiente de los mikados, no habiéndose podido someter completamente hasta fines del segundo siglo. El marido de la amazona deificada, Singon kivo-gon, murió en la última guerra contra Kiu-siu y la alianza entre esta isla y Corea fué lo que obligó a su viuda a la conquista de la península. El nombre de Japon se deriva del chino Jipun origen del sol. Marco Polo llama a este país Zipangu (no Zipangri como se lee en algunas ediciones de su obra) lo cual es otra corrupción europea del nombre chino Jih-pun-kw, ó reino del origen del sol.

La parte mitológica de la historia del Japon ha sido suficientemente esplanada en el anterior relato, aunque puede además añadirse que todos sus naturales pretenden descender del Kami. Aquí solo pondremos lo que sea verdadero. La historia auténtica del Japon empieza con el primer gobernador mortal Zin muten wu, cuyo nombre significa el conquistador divino, porque, según se dice, este hombre conquistó a Nipon, edificó el darrí ó palacio-templo dedicado a la diosa Sol, y fundó la soberanía de los mikados. Cualquiera que fuese su origen, si era hijo del último dios terrenal, monarca hereditario de Kiu-siu (en cuyo caso la separación de las islas ocurriría en alguna subsiguiente guerra civil) ó como cree Klaproth, un invasor guerrero chino, es lo cierto que de él descendieron aun en el día los mikados. Su reinado se coloca generalmente hacia el año 660 antes de nuestra era, si bien otros le dan otra fecha.

Durante algunos siglos, los mikados, pretendiendo gobernar por derecho divino y hereditario, fueron soberanos despóticos, y aun después que cesaron de mandar en persona sus ejércitos y el peligro a sus hijos y parientes con el peligroso mando militar, su poder permaneció mucho tiempo sin ser disputado ni controvertido. Quizá fué primera y gradualmente debilitándose por una costumbre que adquirieron la de abdicar en una edad temprana que transferían la soberanía a sus hijos cuando todavía eran niños; los peligros de una minoría eran salvados

frecuentemente por el retirado soberano, que gobernaba a nombre de su joven sucesor.

Finalmente, un mikado que se había enlazado con la hija de un príncipe poderoso abdicó en favor de su tercer hijo, y el ambicioso abuelo del niño mikado se apoderó de la regencia, desterrando el soberano que había abdicado. Siguió una guerra civil, durante la cual, Yoritomo, uno de los más célebres e importantes personajes de la historia del Japon, de quien se ha hablado ya incidentalmente, y que era al parecer un distante vástago del tronco de los mikados, salió a la palestra.

Se presentó como campeón del prisionero ex mikado contra su usurpador confundido. La guerra duró muchos años, y en su curso fué cuando tuvo lugar el incidente que originó la segunda institución de los ciegos. Por último, Yoritomo triunfó, levantó el destierro al padre del joven mikado y colocó la regencia en sus manos: pero el fowo, como se le llamaba, fué solamente nominal, dejando el poder en manos de Yoritomo, a quien hizo sí el dai zogun ó generalísimo batallador contra los bárbaros.

El ex-mikado murió y como lugar-teniente ó diputado de su soberano. Yoritomo gobernó virtualmente por espacio de veinte años. Su poder fué adquiriendo poco a poco solidez e instab lidad, y cuando falleció le sucedió en su título, autoridad y dignidad, su hijo.

Después de esto, una serie de niños mikado robusteció el poder de los zogun, y su destino llegó a ser de tal modo hereditario, que los anuales empezaban hablando de zogun que abdicaron, de niños zogun y de herederos rivales que pretendían aquella dignidad. Aun durante la vida de la viuda de Yoritomo llegaron las cosas a un estado tal, que ella, que se había hecho monja budista, cuando el fallecimiento de su esposo, tuvo que salir del convento para gobernar en nombre del tierno zogun.

Retuvo el poder hasta su muerte y se la llama en los anales del Darrí. Ama zogun ó la Monja zogun. Parece que fué el único ejemplo de una mujer revestida con aquella dignidad. Sin embargo, aunque la actual autoridad estaba manejada por estos generalísimos, todo el poder aparente y real, entre otras cosas, el de nombrar ó confirmar a su nominal, vice-regente pertenecía al mikado.

De este modo, administrado por un emperador autócrata y por un soberano en comisión, el gobierno del Japon continuó hasta la última mitad del siglo XVI siendo los zogun los eficientes y activos gobernadores sin ser molestados por el magnífico juguete llamado Consejo de Estado, como lo hemos visto en el día y continúa en la actualidad.

Durante esta época del imperio japonés nada ocurrió que tendiese a producir cambios políticos ó dar origen al actual estado del gobierno, a menos que se considere como tal el imperceptible aumento del poder en los zogun. Sin embargo, dos incidentes acaecidos entonces llaman nuestra atención. Uno de ellos, el último con respecto al tiempo, fué la llegada de los por-

tugueses; el otro, que le precedió en algunos siglos, la guerra con los mogoles.

Apenas Kublai-Khan hubo ascendido al trono del Mogol, cuando volviendo sus ojos a la distante Nipon resolvió que, como Kaon-li (uno de los pequeños reinos de la Corea) debía convertirse en un estado vasallo de su poderoso y creciente imperio. En 1268 trató con el soberano de Nipon de hacer una alianza ofensiva y defensiva, invitándole en la siguiente carta que copiamos de los anales japoneses: «El poderoso emperador del Mogol al wang (rey) de Nipon.

«Soy el príncipe de un Estado, antiguamente pequeño, al que se han unido por sí mismas las tierras limítrofes, y mi objeto es formar entre nosotros un reinado inviolable, verdadero y amistoso. Lo que es aun más: mis predecesores tomaron posesión en virtud de su escelsa autoridad, emanada de los cielos, de los dominios de Hia. El número de los países distantes y de las remotas ciudades que han tenido nuestro poder y amado nuestra virtud, escede toda ponderación.

«Cuando subí al trono, el inofensivo pueblo de Kaon-li estaba sufriendo bajo las calamidades de la guerra. Inmediatamente mandé cesar las hostilidades, haciendo retroceder a las tropas para que se uniesen a sus banderas. El príncipe de Kaoli y sus súbditos se presentaron en mi corte a darme las gracias, y los traté cariñosamente, como un padre a sus hijos; así espero que serán tratados vuestros siervos. Kaon-li está en mi frontera setentrional; Nipon se halla también cerca y ha emprendido el comercio con el imperio central; pero durante mi reinado (la China estaba entonces en su mayor parte, si no toda, sujeta al Mogol) ni un solo enviado ha aparecido para establecer amistoso trato conmigo.

«Fomé que el estado de las cosas no fuese, sin embargo, bien conocido en vuestro país; por lo tanto os mando una embajada con una carta a fin de que conozcáis mis intenciones, y espero que podremos entendernos mutuamente. Los filósofos desean que todo el mundo forme una sola familia. Pero, ¿cómo se podrá llevar a efecto esta principio si no existen amistosos tratos entre las partes? He resuelto obligado a recurrir a las armas para conseguirlo. Ahora toca al wang de Nipon decidir qué tratos le serán más ventajosos.»

Esta carta, cuyos últimos párrafos indican la absoluta obediencia fiscal, tanto activa como pasiva, que Kublai-Khan trataba de imponer a toda la familia constituida yéndose cabeza de ella, parece que causó mucha perplexidad en el Japon, mucho más cuando el zogun la envió al mikado, y ambos potentados deliberaron con sus respectivos consejeros sobre el modo como debía ir redactada la contestación.

El mikado mandó preparar una, cuyo contenido se ignora; pero el zogun creyó que un silencio desprecioso sería lo más a propósito, ó como decía el emperador del Mogol, el más agradable trato, y su dictamen fué adoptado.